
AGI, Sevilla, Audiencia de Guatemala 
Legajo No. 294, fols. 704L-708R 

Muy Seftor mio tengo escriptto a Vrn. aque merremittoagg agolo aora 

(704R) Partticipando aVm. como ayer Veintte ivno del corrientte 

llego el Sarjentto Diego Marttin conlajen tte con que Se abia ydo 

sin orden mia como tengo a visado aVm, dicho dia llego tambien el cauo 

de es quadra Diego de Sotto alqual deje en Vnsitio llamado el naranjo 

con dies hombres por Tener noticias de que dichos Yndios ábian algunos 

de ter minado yrse ael y queottros bajauan por agua adicho sitio por 

no aber ottra en el conttorno Del con orden de que de noche idedia 

tubiese Sentinela Ocultta porsi podia Cojer alguno de dichos Yndios, 

y no abiendo bistto aninguno Se rettiro con forme selo hauia ordenado -

el Autto de Vrn. sepublica y no aResulttado nada, - Remito ad Juntto 

Vna declaracion que iso una delas Yndias que coji y por ella bera Vm. 

lo que iba el De monio fabricando por esttos parajes (705L) asi mism 

Remitto tantto de una que hiso uno de dos Yndios capitanes que Cojieron 

los de Ziuaca los quales ten go aqui pressos y Segun Sunegacion 

eYmplicacion parece esttan poseidos del Diablo en dicha declarazion 

Consta hauer tres Yndios mas delos queio tenia noticia - oY des pache 

dos Yndios espias al montte biem pre bencionados delo que ande ejecutar 

y com bastante Sigilo para que se Ynttro dus can Con dichos reualdes con 

orden emparticular de que si allan solo al malditto del capitan Prin 

cipal Geronimo de Morales lo bien y deno que meden abiso del paraje 

donde estubiere V ottro qualquiera delos quele acompaftan para CID erles 

en sima, quedo Solicitando el embiar ottros dos almismo ejectto por 

quesolo de esa Suertte se lo grara algun tiro aunque segun lacorida 

anllegado discurro no sejuntaran tan aprisa �DE pues me aseguralaJentte, 

que fue condicho (705R) Sargentto que fueron Siguiendo Vn rasttro de 
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algunos de dichos Yndios asttalos alttos del Pueblo de Tenango dondelo 

perdieron encuio Pueblo esttubo dichaJentte, no obsttantte hallo por 

combenientte el Registtrar otro pedaso de monttafia el Registtrar otro 

pedaso de monttafia que estta enttre la puentte de Sacuneja y estte 

Pueblo amano derecha que rema ta con el rio de San Martin - en ellE 

sittio del Plantanar es Ciertisimo no auia Yndios ningunos como Constta 

delas declaraciones y deYnformacion que tengo echa con tres besinos que 

ai aqui por que los que estauan Como tengo auisado á Vm. Sonlos que 

auian poblado en coila, no obstantte luego que los rios denlugar abadeari 

les que oi es Ymposible segum bendellenos por el continuo llouer de dia 

y de noche, pasare a Registtrar dicho Sitio y Sus contornos pero el 

des po blado dicen es Ymposible pasan del, respectto de que no ay Puentte 

(706L) Para pasar el rio de Sacuneja por Cuia rason asttalos Yndios 

Correos de Ca mittan bienen por Obscuq y algu nos que Salieron de aqui 

paro Sosocolttenango se fueron por � dicho Pueblo, sidiere paso are 

todo lo Posible por pasar que aunque luego no lo de, me balara del 

pueblo de comittan pase el bastimentto, los rios es tan tales que ni 

el Padre Monrroy apodido pasar alas aciendas - ma Íl.ana Siendo Dies 

Seruido Ymbio á Ziuaca porvna Yndia que declara el ottro Yndio que tengo 

aqui preso que estubo muchos dias Con Maria dela Candelaria Juntto 

a Cancuq; adicho Pueblo ymbie despacho luego que reseui la de Vm. para 

que me Remitiesen los Yndios Sindicados y astta x ora nottengo Resul 

ttadel - Tambien embie al Pueblo de Ziuaca por ottra Yndia muger de 

Vncapitan de dicho Pue blo llamado Miguel Marttines, laqual estubo 

en San Pedro de (706R) Chinalo mucho tiempn despues de hauer enttrado 

el Sefior Precidente en Cancuc para ber sida alguna Rasan onoticia 

dela Malditta Yndia pero le aseguro aVm. que allo por Ymposible el que 
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por medios Suaues declare ninguno nada, por que entocandoles el puntto 

parece que el Diablo les dictta lo que an de decir pues no Salen denose 

nQ la � bistto nQ heoido donde estta n! pordonde fue, ysolo con el 

rigor dicen algo aun que Confuso el Yndio que E abise aVm. abia ido 

adarles la noticia de que Vm. benia Conlos soldados amattar los attodos 

estoi Ynformado iba de ramando lamismas vos en el pueblo no fuera malo 

darle lepaga para que avistta de ella no de ramen ottros Semejantes 

vosez el Segun dicen es malditto Yndio - tambien tengo alguna luz de 

quelos Reueldes Secomunican conlos Yndios de Bachajon pero astta hora 

nottengo nada justificado quedo con el Cuidado de acerlo, ydedar dettoro 

aviso (707L) aVm. Como lo doi de auer sauido oy como el Sargentto 

Domingo Martin le auia dado tormenttos aun dio que Saco de guia de 

Sibaca Cuia queja medio el Padre fray Joseph Monrroy, Y auiendo me 

Ynformado delaJentte alle Seruerded y attendiendo aque no escreditto 

deVm. nimio lo Referido niottras cosas tales pues atendiendo ael ni 

aun los besamanos que me an querido dar los Yndios noseles e Reseuido 

Como es y Sera nottorio, lo puse preso en VID pan degrillos y aunque 

hequerido Remitirlo aesa Ciudad no lo e hejecuta do atendiendo aque vm� 

de dijo esa buen maso en quelo conosi tener le Vm. afectto, y asi para 

que á Vm. leconstte lo que obra remitolas declaraciones que ysieron 

ttres de los nombrados que fueron con el en lo quel de Terminara Vm. 

lo que fuere muy Seruido pues estto so lo lo ago encumplimiendo de mi 

obligacion y por que no quiero que nin (707R) guno tenga marjen Para 

decir que he benido aper mittir Vejaciones del que Vm. me a embiado á 

ácerlas quando noes asi, bien Saue Dios quelo e Senttido en mi Alma 

porque quiciera no mortti ficar aVm. Conttales Cossas ni aninguno 

porlo que mira al principal fin dela malditta Yndia, no ay Cosa de 

S es tan 
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Susttancia quiera la Vir gen Santticima de Monserratte darnos alguna 

Luz para quela Saque mos aella dela Ocultacion Donde estta mettida, 

enla declarazion del Yndio que Remitto RXXxa allana Vm. quedice 

quelos Yndios esttauan Poblados en Chitala de que Ynferira Vm. era 

ottra Poblason distinta dela Coila de donde Juhieron pero aduiertto 

aVm. que chitala es la Cauesera de Coila y como el Yndio es de ottro 

Pueblo ledio el Principal nom bre de que esttoy Ynformado y porque en 

chitala estube io quando fui ala montafta yno hauia mas casa que el 

rancho (708B) Donde alle el bordon y el Rosario Conttres Cruses deque 

auisa aVm. Pasado manana Con el fauor de Dios Salgo a Registtra dicho 

Sittio yottros enttrela Puentte de Sacuneja y KRt estte Pueblo y asi 

mismo el Plan ttanar quiera nuesttro Seftor y la Virgen Santticima de 

Monserratte Selogre algo - Suplico aVm. Secirua Remittirme algum papel 

blanco por que Segastta bastante y dettres manos que truje ia no 

tengo ninguno y por aca no se halla y perdone Vm. el enfado, la ad 

Juntta estimare mande Vm. Se lede aquien dice, E Dettodo quanto f�re 

acaesiendo dare aVm. puntual notticia, es quantto seofrece y suplicar 

aVm. Sesirua poner me alos pies demi Seftoria Dofta Theresa conttodo 

Rendimientto y afectto encuia Compania deseo gose Vm. de muy Caual 

salud, que dando lamia que a Dios gracias (708R) es buena com ber 

daderos deceos de emplearse juntto con mi Ynutilidad en quantto fuere 

del Ser uicio y agrado de Vm. cuia vida quedo rogando anuesttro Seftor 

guarde aVm. Dilattados aftos como deseo ynecesitto, ocosingo y Junio 

Vein tte y dos de mill Se tte cienttos j¡j; i ttre ce aftos - Mui Seftor mio -

Besala mano de Vm. su mas a fectto obedientte y Rendido seruidor 

Juan de Quinttanilla - Seftor General Don Pedro Gutierres de Mier y Theran 

muy seftor mio 
__________________________ __________________________________ _ 
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Muy Seftor mio Resiui Su cartta de Vm. de Veinte ivno del Corrientte 

eldia Veintte iquattro del dicho alas ocho dela marrana cuia dilalion 

la atribuio adetencion enlos Pueblos pordonde bino y para que ottra 

ves Seconosca me jor Silaoi puede Vm. poner la ora quesale de alla -

tengo escripto á Vm. anttes que llegarala referida Cartta aque merremitto 

agolo aora part;icipando aVm. Como hauiendo (709'L) Bueltto los Yndios 

espias ques des pache ala monttafta a Rasttrear los rebeldes enlo qual 

estubieron tres dias i medio binieron diciendo que ni una abian 

enconttrado ni rastro de que endicha monttarra esta biesen, los filBlilltR 

Alcaldes de Cancuq meRe mittieron en Virttud del despacho queleai libre 

dos Yndios y aun que por el llamaua aquattro, delos ottros dos disen 

que el vno lo lleuo el Seftor Precidentte K aessa Ciudad y que el ottro 

no estta es su pueblo nilo allan en el Padron remito las declaraciones 

que hicierom parlas quales Vera Vm. lo Sindicado que esta Augustin 

Xuntel y asi mismo parlas dos que tengo Remitidas aVm. delos dos de 

obscuq marido y muger y no obstante estubone gatiuo atado Como Vm. 

bera por Su de claracion, al Juan Caste llanos mediante Su Declarazion 

lo deje Volber a supueblo Respecto dehauer echo tam buena Declara cion 

abiendo lo prevencionado (709R) y aduertido muy bien lo que auia de 

acer e Ympuestto le pena d.ela Vida por ame den tra los si aninguno 

le decia el fin para quelo auia llamado, y que Siel Alcalde que menciona 

en su Declaracion le preguntaba algo queledijese que mela pregunttase ami 

por que elx nosauia nada ami me á seguro dicho Juan Casttellanos que 

attodo el pueblo los tiene prebencionados conlo mismo que declara y 

que les a dicho que el que Confesarelo ande a horcar y que asi cada vno 

aguante en llegando el caso el tor mentto y lo que hicieren conel y 

que esto mis mo le dijo al dicho Augustin Xuntel lo tengo preso en 
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ocosingo Con orden de que no able con Yndio ninguno en casa de un 

espaftol por quena quise fiarlo dela carsel de dicho pueblo á tendiendo 

a que no ablase con al gunos Yndios del suyo y les dijiese (710L) 

lo que abia nombrandoles los que esttan Sin dicados enlalleuada dela 

Malclitta Yndia IIfR alas coronas que son bastantes y ttodos de dicho 

Cancuq y que esttos Conla noticia sejuiesen los quales no e quirido 

embiar por ellos mirando a que siempre hede ir alla Donde seles 

Justificara me jor el auerla lleuado y adonde la dejaron y Sepadra 

echar mano delos que fueren saliendo Sindicados que discurro Son 

muchos y enes tos para jes es Ymposibel tomarles sus de claraciones 

parlo Yncon modo yel yr traiendo alas Sindicados, el Yrio alla Siempre 

ade Serpesiso para Con Seguien el Principal fin me diantte aque por 

esttos parajes no á estado la Ynclesuala pues aun que se dijo que 

estaua fueron Vozes delos maldittos Yndios que aqui Se iban Junttando 

para acerlo mismo pues lleuauan los mismos pasos quede Cancuc quienes 

decian estaua (710RO alli la Virgen pero parlas declaraciones todas 

Constta el que ninguno bido ala Mal ditta Yndia y el que nunca o Yeron 

tomarla en la boca aninguno delos Rebeldes ni Vieron a Su Padre marido 

ni a Seuastian dela Gloria, que dichos rebeldes esttubieron en el Plan 

ttanar esciertto y que de alli Se pasaron aCoila tam bien loes que 

fue por el motiuo de esttar mas Sercanos alas Iiiilpas por que en el 

Panttanar notenian que comer y les Costtaba mucho traua jo el benir 

adhas milpas como aVm. tengo participado y para mas Justi ficasion delo 

que dejo dicho hisela Ynformacion que Remi tto aVm. ad Juntta paraque 

hecho capas dettodo Vea Vm. sisera á Serttado el Rettroceder conlaJentte 

acia Cancuc des pues de registrado dicho Plantanar adonde me enca mino 

dando paso el rio primero (711L) que ay que pan que es el dejatate el 



AGI-294, fols. 708R-714L (3) 

qual todos esttos dias (yoy nolo da) no á dado paso que el de Sacuneja 

es Ymposible pasarlo respectto de no auer puentte para Registtra el 

des poblado que menciona Vm. en su orden el qual notiene bao porpartte 

ninguna de que esttoi bien Ynformado lo ottro que endicho Despoblado 

no ay rasttro ninoticia de que aiga Yx« Yndicies ningunos ni vbo 

ottros que los del Planttanar de donde Salieron aroattar los dos Yxm� 

Yndios que mettaron dichos rebeldes como constta de declaracion esto 

Vltimo, para yr adicho despoblado es menester Volber a obscuq y de 

alli cojer el Camino de Comittan participoselo aVm. paraque me mande 

lo que en estte caso ede hejecuttar que de qual quiera Suertte estd 

prom ptto aobedecer y Seruir aVm. consiega Volunttad yobediencia Soi 

desenttir quela malditta casa seade acer por Cancuq y las Coronas 

Segun lo que aqui esreconosido Yporque el ilo para (711R) Seguir el 

rasttro yalo ay que es la declaracion del dicho Juan Cas te llanos 

Saluo el parecer de Vm. con el qual mecon formare enttodo - la benida 

mia (aunqueno e hecho nada) Ymportto ttantto Como vbiera Ymporttado 

dttratal sise vbiera hecho quando empeeo lo de Cancuq pues le aseguro 

aVm. que ano auer tenido taro buen acuerdo Vm. lo que es estto Vbiera dado 

vn esttaliido como lo Con fiesan ttodos los ladinos que ay en ocosingo 

ycomo constta deVna de claracion devn Yndio que estaua con los rebeldes 

elqual fue adar del sustto alas haciendas delos Padres donde lo 

cojieron yde alli (Conla noticia) lo ise tra en pasa tomarle su de 

claracion la qual Remitto a Simismo aVm - las aguas Sompor aqui tan con 

tinuas de noche y de dia que no Sesan por Guia Rason no pudo Salir 

astta anttes de ayer vna partida dejentte (712L) Que Ymbie a registtrar 

Vm paraje acia San Marttin enttre dicho Sitio y las Vltimas milpas 

delos Yndios del que ca en acia ála Puentte de Sacuneja, aYer soli 
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Yo aRegisttran 6ttros dos Sittios, el Vno oe vnfulano chagaria yel 

ottro de Vn besino de Ocosingo enlos quales Solian esttar dichos 

rebeldes Yala ora desta que es meélio élia no sea állaoo ni aun rasttro, 

alos que fueron aeia el ladlD' de San marttin les di oroen que Si 

alIasen algunas Bestias del Rey 6particulares las Cojiesen Hespectto 

de que pordonde fueron esttoi Yn forma do que ay algunas mulares y 

Ca vallares i de Diferenttes Duenos y que las tienen los Yndios 

escondidas yle heélado creditto reopecto deque ala Salida de obscuq 

alle uno mane ado delos conque Sirbieron a Su r.iagesttad (que ]lios 

guarde) el qual tengo en mi poder esttimare me abise Vm Si é herrado 

enesso para (712R) en mandarme en eso enlo futturo, mediantte no auer 

alIado aqui rasttro ninguno siel rio meda ba (el qual Ymbie a Reconoserj 

passo ma nana a Reconoser ottros parajes y de alli al Plattanar donde 

espero resul tta delo que aVm. participo, en oro.en al paso del Rio 

éle sacune jo. yasi podra Vm. manélarme lo que alIase por mas combeniente 

pues astta tantto que Vm. me mande ottra Cosa no puedo dar passo 

anaéla respectto élela orden de Vm. de que pase a Registtrar dicho 

des poblado, aYer anttes de Salir enttregue alas Alcaldes de ocosingo 

los dos Yndios Capittanes de Ziuaca para quelos remitiesen alas Alcal 

éles de dicho pueblo a quienes les Ymbie aélecir selos remitiesen a Vm. 

remitto con estta con emboltorio delas flechas y algunos ·arces que 

alle posdende andube quando fui a buscar los Yndios Rebeldes á (7�3L) 

alos quales los deuia de embarasar elpeso Segun lo espeso dela montta 

na y lo yban de jando en el camino dichos Yndios Discurro ande aber 

iélo aélar aottros Pueblos Respecto éle no aber por aqui ninguna notticia 

éle ellos, y para atajarles y Prenélerles no fuere malo el que Vm. diese 

orden por algunos dias deque ningun Yndio de Ocosingo y Ziuaca Saliese 

de sus pueblos para ottros Sin papel éle sus Justicias yal mismo 
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tiempo que Vm. librase des pacho attodos los pueblos para que al 

Yndio que fuese allado de dichos Pueblos de ocosingo Y Ziuaca quelos 

Prendiesen Sino lleuasen dicho Papel por que estoi Yn for mado que 

algunos Yndios delos del quendo pasado e.sttar escondidos enlas mill 

pas sirbiendo alos duefios de ellas porttal que los denoecomer yles 

dejen escon oioos conque puede Suseoer que al (713R) Gunos delos de, 

Coila haganlo mismo Salvo Su parecer deVm. cuia Salud deceo Sea en 

clttodo Cumplida en compafiia nemi Seflora.Dona the resa Cuios pies beso 

alos qua les Se Seruira Vm. ponerme contto do Rendirnientto enlaqual 

Ruego ánuesttro Seflor guarde aVm. Dilataoos afios enttodas felicidades 

como deceo y nesesi tto lIionttafia Y Junio Veinte y Siette demill 

Settecienttos i trece a flos - Prebengo aVm. que en or den al 

descrubimientto dela;mal oitta Ynoia no Sirue la Suauidad nila promesa 

ni ottros medios Se mejanttes por que Son Yn frutuosos por que elde 

monio les deue desta parlaboca y asi Solo el Higor don ·de Vbiere 

Ynoicio es elque ade descubrir algo áblo de esperiencia y asi Siruala 

aVm. de auiso - muy Seflor mio - Besala mano de Vm. Su Mas· afectto, 

6bedientte, y rendido seruidor - Juan de quintanilla - Seflor General 

Don Pedro Guthierres oe mier y theran Muy Seflor mio. ________ _ 



AGI, Sevilla," Audiencia de Guatemala 
Legajo No. 294, fols. 714L-714R 

Declarazion de fransisco hernanc1es nattural del Pueblo de ohcuq -

Dijo que enel Pueblo de Cancuq Se alla Augusttin Xunttel Casado en 

dicho Pueblo nattural (lel de obscuq el qual Salio encom pania de 

Maria dela Candelaria su Padre Marido y Seuastian dela Gloria al tiempo 

que hiso fuga la referida del Pueblo de San Pedro conlos subso dichos 

y que estto lo sabe por que hallancJose el declarantte en Vm paraje 

Disttantte del Pueblo de Cancuq Seis leguas llamado Yaxanal l)[LSO por 

dicho Si ttio Lorenso Vas '1uez Conque nattural de Cómcuq em busca de 

suHadre Cuio nombre no saue él declúrOIltte quien le dijo iva Vyendo 

la dicha M¡Oü'ia dela Candelaria y los He feriaos por elmotiuo de auer 

Sauido los buscabrun para Prenclerlos y que no le dijo el camino que 

lleuauan ni el paraje donde les enconttro ni a donde Sec1irijia Su fuga 

yque el dicho aVgusttin Xunttel fue acompru'lando (714R) ala dicha 1,iaria 

dela Cémc1elaria y los referidos y que es quien Podra dar rason del 

Camino CJue lleuauan yá donue fueron'-_,.-_____________ ___ _ 

. "  
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Declarazion de Magdalena Menoes muger oel dicho fransisco hemandes 

mattural de obscuq - Dijo que Juan Casttelanos y Pedro hemandes Xunac 

natturales de Cancuq fueronlos que tenian al"aria oela Candelaria escon 

dida en el montte enel Sitio abajo de tanatte y que de alli en 

compania de ottros parienttes Suios la pasaron al pueblo de San Pedro 

Chinalo donde esttubo quattro Dias y gue de alli con la noticia de 

que enttraua el lI1XS muy Reuerendo frai Joseph Monrroy Se juio la dicha 

Maria dela candelaria al Pueblo de San Pablo en compania de Su Padre 

Marido y Seuasttian de la Gloria acompaftandoles los dichos Juan 

Casttellanos, y Pedro emadez Xunac y que de dicho Pueblo se vol 

Vieron los oichos Pedro ernades Xunac (7151) y Juan Casttellanos y 

pasando porla mil pa destta declarantte entraron aberla por el 

conosimientto que con ella tenian yle pidieron les diese de beber por 

oue no traia basttimentto, Don de esttando encombersasion Con ellos 

ledijeron todo lo Que lleua declarado y quelos que quedaron con la 

dicha Maria dela Candelaria en dicha Pueblo de Sam Pablo les dijeron 

lapa sauan al Pueblo de Goatiupa y que alos Seis dias de quer pasado 

por dicha milpa los dichos Pedro Juan Castellanos, y Pedro emandes 

Xunac pa saron Augustin Xuntel y Lorenso Vasques lolcuq quienes ledijeron 

que avian ido aber ala dicha Maria de la Candelaria y que estta se a 

biajuido del Pueblo de Sam Fedro Va� __________________ __ ____ __________ ___ 
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Declarazion que hiso Juan Casttellanos natural del Pueblo de Cancuq 

vno delos Sindicados enlas Declaraciones que hicieron fransisco 

hemandes Y Magdalena Mendes Su muger na turales del Pueblo deobscuc -

Dijo (7l5R) Queconose a fransisco emandes natural de obscuq y a Su 

muger :Magdalena Mendez conquienes estubo en Vm paraje arriua del 

llamado yaxanal llamado nichig encompania deJuan pischeq Juan lopes 

lac Miguel Luna huna e y Pedro r![endes JI: hunac natturales de dicho Pueblo 

de cancuc y quando estubieron endicho Sittio benian de Sam Pablo y que 

en el si tia de tanatte estubo maria de 18. Candelaria su Padre Marido 

y Seuastian oela gloria y con los referidos Juan pilcheq, Juanlopes, 

Miguel deluna hunac, Pedro Mendes Augustin Xunttel Christtoual Mendez, 

fransisco lopes, Lorenzo Vasquez, Seuastian Vasquez, Peuro luis y Su 

hijo ttodos natturales de Cancuq y los uos Vltimos del Pueblo de obscuc 

y que alas Sine o dias de auer entrado el Senor Presidentte en dicho 

Cancuq SeJuntto el declarantte Conlos referidos en dicho Sittio 

Conquienes esttubo dos (7l6L) Dos Dias y al cauo de ellos tto dos Junttos 

en Compania dela dicha maria dela Candelaria pasaron al Pueblo de Sam 

Pablo y abiendo llegado alas dias alas milpas de Sam Pedro esttubieron 

en ellas Vndia y vna noche áciendo Vastimentto de donde pa Saron al 

Pueblo de Sam Pablo alqual llegaron alas ocho dias de salidos del dicho 

Tanatte Y auiendo esttado el dia que llego endicho pueblo de Sam Pablo 

salio el mismo dia para el de Santta Ek Cathalina de donde Salio para 

dicho pueblo de Cancuq y estando Serca del Sauiendo que el Senor 

Presidentte en dicho Pueblo Se Retiro al dicho Si ttio d.e yaxanal donde 

estubo tres di as y de alli sefue asu milpa abiendo dejado Como lleua 

dicho ala dicha Maria dela Candelaria y los de mas que deja de clarados 

enel Pueblo de Sam Pablo y que aunque los Referidos Salieron delsitio 
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de Tanate Con Ynttencion deir al de Sam lOedro (716R) Esttando Serca 

de Estte Pueblo enconttraron Vn Yndio alponer dei sol quien les 

dijo esttauan muy Sen tidos los natturales de dicho Pueblo por 

hauerles a arcado encancue¡ aun Yndio llrunado Seuastian Vasquez 

mayor domo de Sam Pedro y que son er mano de dicho mayordomo tenia vna 

horca echa en sara Pedro para a horcar alos que llegaran de Cancuq delo 

qual temeroso el Declarantte Sequedo endichas mil pas aorillas ael 

l'ueblo, y quela dicha Maria de la candelaria con Su Paare J'"arido y 

Seuastian dela Gloria Enttra aran en dicho I'ueblo de Sam Pedro que 

danéiose los de mas que le acampanaban con el de clarantte a aichas 

orillas del Pueblo de donde salio la dicha Maria dela Candelaria 

aldia Siguientte y junttos todos yel oeclarantte pasaron al Pueblo 

de Srun Pablo parla noticia de que Enttrauan Sol dados abus carla y 

es ttando en di (717L) Dicho Pueblo llego el Declar8Jltte iledijo a 

Maria dela C8Jldelaria que Sequeria bolber aSu pueblo por que tenia 

noticiCL Cjue el SeÍlor Preciaente ubia Concedido perdon attodos alox 

qual le Res pondio la Suso dicha anda Con Dios que Yo me quedo en 

esttos dos l'ueblos bastta llE?l' enlo qUi:! P"�.L·c, que auiendo buel tto el 

IJ2clurarltte al Pueblo ele Cancuc enconttro en aicho PUeblo a Seuastian 

Vas Cjuez y á Lorenso Vas quez entiempo que el Senor Precielentte esttaua 

en Ciudaéi Real de bucltta de dicho pueblo les preguntto adonde auian 

dejado O por donde auia ido lITaria dela Can c1elaria y quele re8pondieron 

que no Semetiese eneso y que no era Secretario para Solicitarla todo 

lo qual de claro al Principio del tor111en tto delqual 10 qui tte a Viendo 

dicho diria laver aaa que es 10 que deja declarado Y auiendole ymtado 

y ,uaonef.Jttaoo Sobre (Jue dijir,8e todo lo que Supiese (7l7R) y hubiese 

o Ydo (lijo queel auer negado al l'rincipio 10 que (Jeja !lecla rada que 
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es lo que Saue fue porque hauiendo lo llamado el Muy Reuerendo Padre 

fray Joüeph honrraitta Cura de dicho Pueblo y dichole que esttando 

en mipresencia confessase y declarase nrlaverdad delo que supiera 

en presencia oel Alcalde Domingo }'eres i el fiscal de dicho Pueblo 

salio del combentto y Se fue para el Ca vildo el dicho Alcalde xxnrlirud!il: 

lleuando al Dealarantte Consigo Dondele oijo di cho Alcalde que aunque 

el diesen tor mentto no de claras e nada delo que Supiera Y que no 

acusase aottros quex es ausase pleittos y queles adicho attodos los 

del pueblo que sillega asauer que alguno dice lo que Saue quelo ade 

a Gusar al Rey de g� Cuio temor el decla rantte auia esttado negando 

lo que de ja declarado que es la verdad lo que avistto tto y Saue -

Asi mismo decla ro que quando Salierenlos Alcaldes (718L) Del PNEXE 

Pueblo de Cancug aprender a Maria (lela Candelaria esttaJldo el· Senor 

Precidentte en dicho Pueblo esttaua Con ella Augusttin Xunttel y que 

fue quienla libertto al quena fuese Presa y que el subsodicho chris 

toual mendes nattura les de dicho Cancuq, fueronlos que sal ttaron en 

dicha ocasion al marido de dicha r,:aria dela CGXldelaria todo lo qual 

Declaro des pues quehiso Su primera de Clarasion siendo testigos __ 
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De clarasion que hiso Augus ttin Xunttel nattural del pueblo de 

Cancuc el qual dijo que quando el Senor Precidentte enttro en Crumuc 

salio huiendo el de clarantte y Se fue asu milpa, abiendo salido de 

ella embusca de Sumuger estando en Vn aguage 6 Yo vos que elecian 

bengrul SolDados acuio tiempo bido el declarantte los Alcaldes de dichos 

Pueblos quienes le pregunttaron don de esttaua Ma.t"Ía éJela Candelaria 

(71BR) y que que asia alli, aqueles respondio que andaua buscrffido 

EtSU muger quede alli fue al Pueblo de San Pedro ábiendo dicho alas 

dichos Alcaldeo nosauia ni Etnia vistto á Maria dela Candelaria quede 

a lli Salio y fue abusc�u' n cJidl3. sumuger Y auiendola alIado queriendo 

Bolve.l'se adho pueblo de Cancuc selo embarasal'onlos Yndios de dicho 

San Pecro diciendole lo uuian de ma ttar Si Salia porque Sabian Yua 

adecel' auu Pueblo esttaua alli I.la�ciu dela Candel1:l.ria parlo qual es tubo 

dettenido ocho Dias en dicho Pueblo de Sam Pedro dedonde salio huido 

eneompania de Sumuger y es tanda Con ella enlas milpas de nejapa 

enconttron conel los Alcaldes y Rexi dores de dicho supueblo y le 

pl'egunta ron donde esttaua Maria dela Can delaria aqueles respondio 

DO Sauia de ella que el henia del pueblo de Sam Pedro de Buscar asu 

IvIuger (719L) Decuyo paraje lo reuolhiel'on dichos Alcaldes Diciendo le 

al declarante que el Sauia donde esttaua la dicha Maria dela Candelaria 

aqueles respon dio lo mismo quelleua dicho ylo lle varan alas monttes 

de Santta Cathalina y Sam Pablo em busca dela dicha maria dela Candelari, 

y no auien do la hallado endichos parajes se bolbieron dichos Alcaldes 

al Pueblo de cancuc y en Sucompania de dicho NIlf:t declarantte que ni 

abistto aMaria (lela Candelaria ni saue donde esta ni Conose a fransisco 

ernanoes. nia Sumuger lITagclalena L,enrlez naturales de dicho Pueblo y que 

tampoco Conose alorenso VtW quell lolcuc y que nunca ,mc1ubo con 
Maria dela Candelaria :nixXlit n1conle8 que la acampa llauan toclo lo 
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qual llepittio enel tor mentto el Declarantte y biendo que por ningun 

modo desia mas de lo que aeja dicho lo mande quitar del tor mentto 

elqual declaro todo 10 (719R) Heferido y que era de edad de (no saue 

los anos que tiene) Siendo testigos, _____________ _____ _ 



AGI, Sevilla, Audiencia de Guatemala 
Legajo No. 294, fols. 719H-721R 

Declarazion que hiso Miguel Peres Yndio Naturql del ]f1ilJ![Ji!¡ Pueblo 

de Ocosingo alqual hize traer delas haciendas delos Reuerendos 

Padres de Santto Domingo elqual Dijo - Que, ados meses que se iQ:' 

huio de dichas haciendas y sefue ajattate donde enconttro a geronimo 

demo rales, Lucas mendes, Jazintto Gomes Pedro he mande s hijo de 

Gaspar hemandez, Juan Peres, Domingo Peres (tuerto devnojo) quienes 

por fuersa lo lleuaron adicho Sittio y de alli al llamado Coila 

endonde Salian ahusttarlo que allauan enlas mil pas para Comer para 

cuio efectto y ban al Sittio llamada el Planttanar ajac Cunieha y 

aottros parajes del conttomo de Coila lleuando al Declarantte en 

Su Compania quien dejauan Guardando XES las Redes y que abian Salido 

y que auian Salido diferenttes Veses abuscar al mulato Vizentte 

(720L) Mayordo mo de dichas haciendas ya encontrarlo en el Camino 

dellas por tener noticia Salia de Ocosingo para ellas Con Ynttencion 

,de mattarlo yá bien enconttrado Conel en unade dichas ocasiones no 

Sea trebieron a executarlo por que llebaba escopetta que tenian de 

terminado de benir al Pueblo y que marlo mattarlos espanoles y coger 

al Padre Acuyo efectto Salieron dichos Hebeldes de Coila y esttando 

Serca de dicho Pueblo de ocosingo en Vnsitio llamado tanauliche 

les dio noticia Vn Yndio dedicho Pueblo llamado llamado por mal nombre� 

Sentencia que en el auia algunos espanoles y quettodos tenian escop�as 

porcuia razon seHeuol bieron Sin executtarlo que tenian Ynttenttado y 

que el mismo dia que enttre endicho Pueblo conla Jentte de micargo 

eldicho Sentencia les dio alos rebeldes la noticia de mi llegada y 

quela Ynttencion que tenian dichos rebeldes Despues de cojido al dicho 

pad're hera acho carIo que en dicho si ttio de Coila tenian e cha una 
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hermita (720R) Cuyo Cuerpo estaua de hNX bielido y en dicha diuicion 

una partte mui peque fta porla qual solo enttraua el dicho Geronimo 

de Morales y lucas mendes y que al declarantte nunco lo dejaron 

enttrar por dicha puertta y que Hi nun ca supo lo que tenian denttro 

de dicha diuicion o retiro nioyodecir lo que es el tenian por que dhos 

reueldes abian elegido por Cura obicario aun Yndio llamado Juan Peres 

elqual no abia dicho misa por faltta de ornamentos, que estauan dichos 

reueldes enanimo de alargar dicha ermitta i que en asiendolo dirian 

misa y que des pues bajarian acombocarlos Pueblos como hicieron los 

de Cancuc, que asi que supieron de mi benida y delajentte demi cargo 

dijieron dichos Reueldes ya es tamos perdidos por que bienen los espa 

fioles y asi ya no podemos acauar la ermitta nijunttarlos pueblos, que 

el dicho Geronimo de Morales mando de riuar dicha hermitta delaqual 

Soco Lucas Mendes Vm bultto Como detres (721L) Quarttas embueltto 

empafto a lienso Blanco, que no bido el declaranttelo que hera, que del 

sitio de Coila sefueron todos alde Xuxila dedonde se huierom por diuersas 

parttes, quell mayordomo de dicha ermitta era Jazintto Gomes, y que 

dichos rebeldes iban acolmenear y dela Sera acian Candelas las quales 

en Sendidas las mettia endicho rettiro en Sendidas el dicho lucas 

mendes enel qual que maua Copal, y que nunca su po aquien seen Sendian 

dichas candelas, ni aquien le quemauan dicho Copal, y que nunca les 

aio decir el de clarantte que en el sitio del Plantanar abia Yndios RÍKgaE 

ningunos, y que tampoco les oio tomar en boca aMaria dela can delaria 

Su Padre Marido y Seuastian de la gloria y que nuncalo bido, que 

Andres Lopes, Luis lopes, Diego Peres yel dicho Senttencia nattural 

del Pueblo de Ocosingo iban adicho sitio de Coila alleuar Sal ychile 

adichos reueldes que esto es lo que Saue que ayo i bido ylaberdad so 
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cargo del Juramentto que tiene fecho y que es de hedad de Veintte y 

Sinco afias poco mas amenos, Siendo testigos lla ( 72lR ) tho de Aguilar 

Pedro nouelo, Matho de Salasar Yntter prette ____________ _ 



AGI , Sevilla, Audiencia de Guatemala 
Legaj o No . 294,  fols. 721R-722R 

En e l  pueblo d e  6cosingo en Veinte Dias d e l  me s de Juni o de mill 

Setecienttos y trece anos, Consttand ome por Diferentte Declaracione s 

oue enel siti o que llaman e l  Planttanar no abia Yndios ningunos y 

que los que auian e stad o  ernn algunos d e l o s  que abiam poblad o en e l  

sitio llamado Coila para mas Justi ficazi on d e l o  referi d o  y para 

ad quirír mas Yndiuic1ual rason desi en dicho l'lanttanar ábia Yndios ono ,  

hice parecer ante mi a fe liz d e  S�liz nattural dela ciudad d e  Guattemala 

y Vezino de ste Pueblo e l  qual au iendole preguntad o  que noticia tenia 

d e los Yncli o s  que e s  tauan en dicho Siti o d e l  Plantanar y si abia o 

Yd o d ecir que endicho Paraj e  abia e sttac1o , 6e staba maria cle la candelaria 

Su Padre mari d o  y Seuastian d e la Gloria osi Semantenian en d icho siti o 

de l Planttanar d ichos Yndios hauien d o  Jurad o aDios yuna Sefial de Cruz 

en for ma d e  d e recho d e d ecir Verdad Di j o  ( 722L )  Di j o  - Que e s  verdad 

que oyo decir d e s  pue s de Pas qua d e re surre ci on que el capi tt811 delos  

reuelde s Geronimo d e  Moral e s  yottros Ynd ios con Sus familias se ábian 

pasad o d e l  d icho Sitti o d e l  Planttanar aCoila d onde Supo tenian Vna 

hermitta y e cha p oblazon en forma , y que aEí� asimis mo Supo dicho 

Declararlte que algunas Ynd ias naturale s d e  e stte d icho Pueblo Secomu­

nicauan Con d ichos Ynd ios Reue lde s á que adicho Siti o de  Coila lleuan 

dichas Yndias algunas flore s ,  y que d e s  pue s aca no a oid o  decir e l  

declarantte que e n  dicho siti o d e l  Plantanar ay Yndios ningunos y que 

Gas par Pere s Yndi o  nattural de stte Pueblo le d i j o  á Su entena'da Ana 

Vas que s nattural de dicho puebl o ,  y e sta ala muger del  declarantte 

Magdalena ernand e z  que abiend o Vistto Vnos Sopilotte s en Vm paraje 

Juntto al Planttarar llamad o Yaxal quinal el d icho' Capittan Gero nimo 

d e  hloral e s  yottros Ynd i os que le acompanauan fue Conlos re feridos y 

allaron e l  cue rpo mue rtto d e Ma ( 722 R )  ria d e la Cande laria e l  qual 
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conosieron y que estto es lo que sabe ilo que a 6 Ydo decir y que 

nunca áSa vido ni oydo decir que por estos con tornos oiga esttado 

el Padre i Marido dela dicha Yndia Maria dela Can delaria ni Seuastian 

dela Gloria y que es la Verdad Socargo delJura mentto que tiene fecho 

y que es de hedad de quarentta a:il.os y por no sauer fir mar rogo aunttes­

tigo lo i siese por el Siendo Presenttes Luciano de Arze, Anttonio 

Trejo, 'y Juan cordero - Y por no Sauer firmar dicho testigo luciano 

de Arze lo hiso por el IIlatheo de Agullar - Porttestigo - Pe dI'O 

anttonio de Trejo - Matheo de Aguilar - Juan de Quintanilla� ______ __ 



AGI, Sevilla , Audiencia ele Guatemala 
Legajo No . 294, fols. 7 28L-72 9 R  

De clarazion que hizo Domingo San ches Yndio nattural d e l  I'ueblo de 

Siuaca y Vno delos Capittane s d e l  Comun de dicho Pueblo - Dijo que 

abra vn me s que Se Enconttro en e l  montte Con e l  Capittan Pas qual 

Sanchez ,  quien le dij o que e sttaua en Chittala , Maria d ela Cand elaria 

( 728R ) y mu chos Yndios Y qu e le hizo Ynsttnncia para que Se fuera con 

e l  Y que e l  Declarantte no quis o ,  Y queno le Dijo Como Sella ma ban 

los Yndios que e sttauan con e lla y hauiend o le apre ttac10 e lttor mento 

Dijo abia yd o Con Pas qual Sanche s a dicho Si ttio d e  Chi ttala d ond e 

allo mucho s  Ynd ios aquiene s no los conosio Sino Solo a Geronimo 

Morale s ,  Yá Pas qual Sanchez,  y en dicho Sitio bid o Como Siette Caoas , 

y e nttre e llas la hermi tta d omle no bid o ala dicha lIaria de la 

Cande laria nittampoco lo dejo enttrar en dicha he rmitta e l  dicho 

J eronimo d e  nloral e s  quien Ys o al declarantte de Yncase de RN Ro dillas 

ala Puertta d e  dicha laqual d icha Puertta e staua Se rrada Con Ramas, 

que en dicho Si ttio e stubo d os dias el declarantte d onde no bid o 

tampoco al Padre , Marid o ,  de  maria d e la Cand e laria , ni a Seuasttian 

d e la Gloria , Y abiend o le ( 729L ) aPrettad o el tormentto Di j o  bid o 

en dicho Si ttio a Seuastian d e Is. Gl oria , Y aMathe o Gonzale s natturale s 

de  Ziuaca , y que aGeronimo morale s ,  Y aLucas II1e nde z  que heran-los 

d os Principale s Capittane s les oyo d ecir y nttenttaban lo mismo que e n  

Cancuq y que l e  Rogaron al c1eclurantte Sequedase Con e llos , Y que 

a un me s que faltta d e l  dicho Sittio d onde bido tam bien ru1igue l 

II1endez  nattural de Siuaca, y que e l  dicho Ge ronimo d e  Morale s Dij o  

Ynttentaba Junttar los  Pueblos y hacerlo mismo que e n  Cancuq, Que 

nosaue e l  Sittio del Plan ttanar ni nunca áesttad o ene l ,  y que Jazintto 

D omingue s ,  IIliguel de Mend osa , Pe d ro hernande s ,  Seuaotian s anche s ,  

P e d ro Mald onad o ,  Die go Vas qu e s ,  J azinto D omingu e s Difuntto , 
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y Marcos Sanches todos los Referidos Ca}1i tt8l1es, Y que ael lo 

nombraron porttal Capittan el oho Capitan :Miguel Marttines, Y que 

Juntto Conttodos ( 729R) los dichos Capi ttanes yttooo el comun de 

Su Pueblo pa,saron al Pueblo d e  Cancuq Doncle S,ehallaron al tiempo 

que enttro en dicho Pueblo el SeDar Precidentte, oedonde Salio 

huiendo por el Camino de Tenango, y Sebino a Su Pueblo yoel Se fue 

al montte, Y que no Saue de Maria Candelaria Su Padre Marido Y 

Seuastiffil dela Gloria mas quelo quelleua d icho, Y que es de heda oe 

Veintte y Sinco anos todo lo qual de claro Siendo ttestigos Nicolas 

Ordoftes Pedro nouelo, Y Pedro Anttonio Trexo ynterprette, y biendo 

que no declaraua ottra cosa� ______________________________________ ___ 



AGI, Sevilla, Audiencia de Guatemala 
Legajo No. 294 , fols. �� 729R-732L 

Declarazion de Anttonia garcia natural d e  ocosingo ,  Quiendijo que 

estubo en el Sittio d e l  Planttanar Veinttey � Sinco Dias en Compafiia 

d e l  Capi ttan Jeronimo de morales Sus hijos y muge r de Anttonio 

Peres su mUGer y hijos de Baltthasar Pere s ,  y el  marido dela ue 

Clanmtte Gaspar bas que s ,  y Antonio gomes y Su muge r de miguel Lope s ,  

d e  ( 730L) d e  Andres d e la Cruz Sumuger e hijos d e  Juan Garcia Xanttor 

Di funtto ,  de Jazintto Gome s sumuger e hijos d e  Diego Garcia y Su 

muger �íichae la Manrrique y Sus hijos y Que estand o a Riua d e  Xuchila 

tanixal llegaron Juam Peres nattural d e l  Ocosingo , Y Gaspar Ximenes 

nattural d e  Bachajon ambos Capi ttanes,  Y le Dijeron a Geronimo d e  

Morales ábian lle uad o á la Virgen , Porlo qual Salie ron los Referid os 

Juam Pere s ,  Gaspar Ximenes ,  y Geronimo d e  Morales en Compania d e  

fransisco gomes tubulchi a buscarla yttardaron en yr, Y benir dia y 

medio y llegaron con dicha Virjen acoila, laqual traia cargada en 

.Vn cae otte , otape squillo Con Sus Arcos d e  flores el dicho Morales en 

medio d e l  qual benia Vm bultto tapad o Con mantta Del portte d e  tres 

quarttas poco mas o menos d onde trattaron d e  hacerle su her mitta 

y mienttras Sehiso tubo dicho Bultto en Su Rancho el oicho Morales 

d e l  qual lo pasaron Resando, el abe Maria ( 73 0 R) Ala he r mi tta, y 

Puestto en e lla Canttaron e l  ala bad o ,  y esttando una noche a des ora 

la Declarantte cas tigando auna hija por que hauia de ramad o Vmpoco 

de Posole salio dicho Jeronimo de Morales y le dijo no fuese a ensenar, 

niacastigar anadie ades ora que hera d e sbelar ala Virgen quien S e  auia 

R��a«E enojado por e llo yasi que Sefuese aConfesar Con ella para que 

la per d onase , asilo referid o Como los pecad os ante cedenttes paralo 

qual lalle uo dicho morales ylamesio enel retiro ala aecla rantte bido 

e l  bul tto re fe rid o liad o e nla mantta tod o amarrad o ylleno d e  flore s  
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te j id as ,  y aunlad o Vna Cand e la ensen dida,  y al pie d e  d icho bultto 

Vna Cruz , algo aparttada ,  y que por estar C omo d e j a  dicho no pudo 

berlo que hera d icho bultto el qual decia dicho M orales erala Virgen 

antte quien Confeso tod os Sus pecad os , y lepidio perdon d e l  Desuelo 

que le hauia dada,  que ( 73 1 L ); Que alléUldose Vnd ia la de clarantte 

en Su casa llego dicho Morales y led i j o  que yale hauia C onosi d o  la 

Virgen Su Corason Ylo que ttenia adenttro pues no crei a  que herala 
1'\ 

Virgen que hauia benid o  d e l  Siel o ,  y que asi esttaua muy e j oj ad a  que 

Se fuese aconfesar y le pidiese perdon y Creiese en ella por que 

sino le he charia Su maldicion para que se fue se abi bir alos monttes 

y alas Cuebas d ondeno la biesen mas , porlo qual fue ala her mi tta 

Y hiso Segunda Con fe sion Pidiend o dicho Ferdon y Confesando tod os 

Sus pecados d enttro d e  d i cho Rettiro hincad a Serca de los pies de 

dicho bultto , Que esttando vn dia 3líl'!í¡¡¡l'! Rinenc1 0 Con Su Marid o  la 

d e  cIaran tte Sobrelacomid a  que no ttenia en ttro di cho Illorales eilla 

"hermi tta ala qual Sali o a Refiirlos Diciend o que ala Vir j e n  Sele 

afli j i a  el corason yttenia granel es Consuelo ele Ver que aml auan 

( 731R) Riñendo y asi que enttrase Acon fesar se por quesino le 

hecharia Su maldici on porlo qual fue yla hizo tercera ve s y que asi 

mugeres Como hi j os enttrauan y hacian d icho confecion, Quellos Yndi os 

enttrauam pocos por que d e cia Morale s no ttenian Culpa y que estauan 

alli d e  su Volunttad , Quee l  Lune s d oce de Juni o d e  madrugad a esttand o 

para huirse de Coila aXuxila de Ribaron la he rmitta por mandad o ele  

d icho morales quien d i j o  se abia yel o la  Virgen al Sielo que esperaua 

la re sultta ele ella que Ellos nottenian la Culpa d e  que Sehubiera 

ydo Sino e l ,  quepor sus pecad os los hauia de j ad o ,  Como d e j o  alos 

d e  Cancuq y que se hauia ydo astta tanto que hiciera lo que tenia 



AGI-294 ,  fols . 729R-732L ( 3 )  

determinado y que enttonce s la beria,  Que de riuada d icha hermi tta 

Sefueron Sin Sacar de e l la Cosa ninguna , ni d i cho . Moral e s ,  ni ottro 

ninguno que Cnose muy bien á ( 732L )  a Maria Cand e laria y asu Mari d o  

Pero quenilos  ábistto d e s d e  que e stauan en cilllcuq ni oid o de cir 

anadie d ond e aE:ta e sttaua ni ad onc1e fue Va - Cassi lo mismo el e  

claro la ottra Yndia q ue Co j i  llamada J.lichaela r.Tanrrique ______ _ 



AGr , Se villa , Auel iencia d e  Guatemala 
Dega j o  Po . 294 , fols . 752L-753L 

Migu e l  He rnande s  Alcald e  Migue l G ome s ajsim Rexid or Maior Lorenso 

Santos Escriuano Pedro 1,lendosa J os e ph Sanche s Martin Gome s franco . 

Gome s Geronimo lope s Nicolas Men d e s  Seuas tian mende s  Thomas Sanches 

prin cipal que Somos Naturale s  d e l  Pueblo de S to .  Domingo d e l  

Palenque a j ear Nombre delos  <'l emas que l o  d i j e ron ensu Casa el e l  

Cauildo guand o Venimos aqui en S te I'ueblo de ta co talpa pare sernas 

antesu MJd Senor Capn . de Alcalele mai or de Tauasco que d e s  ampare 

p or Mfior el e  Dios p or que no que remos Viuir end onde s tamos poblad os 

ni tampoco ( 75 2 R )  lo gueremos pagar tribu to la Ciud Real p or s te 

ple i t o  s ta hauiendo e l  J en te d e  leuan tados en e l  Cancuq ynos quieren 

matar yassi del 11ie d o  y p orque s e  Acau o Nue s tro Corason ya ssi 

pe dimos que nos des Vn pe daso del tierra sellama Chi s wnail que s ta 

Entre s t e  pueblo gue lo de jamos y e l  Balanias tos leguas cl e lan te 

Junto al Rancho d e  ongay para fundar s te Nue s tro pueblo y haser 

Nue s tras Casas y Su Yglesia ylo pagaremos aqui en Tauasdo e l  tributo 

:para porqueya l o  Vi d a  toCi o e l  J e n te Como assi lo empes o  plei to el 

Gente del Cancuq nos Venimos todo el pueblo con N.l'as .'XXti mugere s y 

Nue s tros Hi j o s  la Balanear con nue s tros hornamentos Carllpanas y e l  

Sanctas p or que S o  mos Pobre s buenos hi j o s  tributari os d e l  Re y Nue s tro  

Senor y no lo queremos hase r  malo Como s te leuantad os ya ora no 

queremos bol uer (l. ond e  Viuiamos p orque tenemos Mucho Hi e d o  nos Traten 

el Jente leuantados yassi pues ( 7 53L ) tepuso Dios y el Rey p or Justicia 

y mi sr , Alcald e mai or en Tauasco para que lo De fendas tus hi jos  los 

. Yndi o s  d el Sn Sancto Domo por que Somos Pobre s y no tenemos o tro 

nos Ampare Venimos d elante d e s u  ? mi Senor Capi tan de Al calde  mai or 

p orque Siempre e l  1'auasco lo s ta De fendiendo e l  mi pue blo quwldo 
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entra Yngle s  en aquel mi pue blo y e l  J e n te d e l  Cruz s ta le j os nunca 

lo bemos y por que Aora l o  Stamos biuiend o en S te tu tierra ya no 

queremos Yr en o tra parte porgue Aqui l o  jaremos nf'o d e agua tal ya 

lo tellemos Nue s tras Milpas en e l  Balancan y assi tod os lo pe d imos 

An te mi Sellar CarJi trol Gral ylo pe d imos tuJus ti cia yno mas - 11.igue 1 

Hernan d e s  Al calde - por los gue no Saue firmar que S ta 

Lorenso Sari tos ssn o ;  - Por mi y mandato d e l  Alcalde -

pre sentes 

h. Lorens o Sa�tos 

Es criuo, ___________________________________________________________________ ___ 



AGr , Sevill a ,  Aud iencia de Guatemala 
Lega j o  No . 294, fols. 763L-765R 

Senor m i o  he reseui d o lad e l  Vmrd con Duplicad o Gust o que me motiua 

hauer Sauid o  (l e su bue na Salud ylademi Se llar'a Da �he re sa y que dan 

(?63H ) En Pose s i on d e la propie dad de e se emple o en Conformidad 

d e l a  Rl . Voluntad Y la Hia la 1'iene Vrnrd Siempre para COlllplase rle 

En quanto fuere ci e su lItai or , Satisfac IC on - hame pare sic, o muy bie n lo 

e j e cutad o con los quutro He j id ore s y d e mas Ynd i o s  que Concurrie ron 

A e l  Exuo de haue r puesto las Mat os y Grillos a nto buen D o  mingo 

de Luna su Gouernad o r  en o d i o  d e  C�s tigarle s sus borracheras y S e ra 

Cornbe niente que Substanciadas sus Causas lleuen sus Asotes y ba ian 

consus muj e re s  y familias alas J i quipilas 6 Zi ntalapa y darme que nta 

juridicame nte pa raque Yo l o  Apruebe sin que se Suspenda la execus i on 

hacie nd o  C onsepto de q ue e s  Nesesari o lle uar Al presente muy ti rante 

la Cuerda yno De j ar sin prompto Castigo qualquie r  De sman de Stos 

Naturale s que mire a Desobe d i e ncia He Visto las Declaraci one s que 

Yre lui'e el quaa e rnill o o e  autos que fOTIn o  e l  Sargento mai or Quintanilla 

que juste fican las di (764L) Diligencias que hiso para De scubrir �1a 

ria CJ a la CanQe laria ylo que paso e n  o r  d e n  ala fabrica d ela Hueua 

Hermita que se hi s o  e n  e l  Siti o CJe Coila por Ge ronimo de Morale s  y 

sus Campane ros aqui e ne s  le pre siso no oluidarlos Solicitan d o  su 

Apre he nsion opor me d i o�ixx d elas Justicias de Ziuaca y oca singo e n  

la forma que Discurrie re la pru a encia d e ixm Vmrd y no pue d o  d e j ar de 

De sir me Tiene marab i llad o CJue Stan d o  tan He s i e ntes los, Repe tid os 

e xe mplare s de Castigo que an experi me
'
ntad o Stas Barbaros se Atreui e s e n  

AYde ar Nueuas Maquinas de Haldad aque l o s  lle ua la Ynnata prope nsi o n  

ala Ydolatria que e s  la fuerte y ori j e n  d e  tod os los Drulos y Calamidades 

que Expe rimentan y �J>Hl aunque me persua d o  a que la d ha Maria d e  la 
. "  

Can d e laria s e paso al Lacan d o n i pago su Culpa I.!uri e nd o  Despe nada 

. , - e •• 1 trt 
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como se Refiere en Algunas delas Zitadas Declaraciones (764R) 

todauia no ay que Descui darse porque es mui prouable la Tengan oculta 

en Alguna Cueua o Retiro de los ¡'lontes de esos Contornos para darnos 

enque entender y Com bendra no se deje de haser la Diligencia de 

Ynquirir del Alcalde Domingo Peres la Noticia quesedise tener de ella -

En quanto a los Reos que trujo Consigo Quintanilla en Cuias Causas me 

dise que daua Vmrd entendiendo sepodian Remitir ala Cuapa con sus 

familias Meros los que Tubieren Meritas para ponerlos enla horca yme 

Ale go deque en Virtud delos Despachos Grales deperdon queseles Yntimo 

alas que Stauan fugi tiuos se hallan presentado Voluntarios has ta 

Veinte y Seis pues Assi 1 se logra su Redusion y elque no andan perdidos 

y Sin ley y obedien eia en los Montes - Reseui la Carta del Aleal de 

maior de Tauaseo quien me dise Que apedimento delos Yndios del Palenque 

les (765L) Hauia Seflalado Tierras paraque sepobla sen en un paraje 

Nombrado Chisamail de aquellajurisdicion que sta Entre el pueblo de 

Balancar y el despoblado de dho Palenque Remitiendome Copia Simple de 

los autos que aSte Asumpto se formaron y concluiendo Tenia dado quenta 

al Seflor Virrey Cuias ordenes ejeeutaria para mantenerlos o Remitirlos 

asu naturales aSobre que le Res pondo lo queVmrd bera por el Tanto 

de la Carta que le escruio y Tendre por Combeniente que Vmrd porSu 

parte haga Representaeion asu Exa. assi sobre Ste puneto Como en los 

demas que Yneluie que Yo lo ejecutare con A prieto y la en la primera 

ocasion dare Quen ta asu Magd - Sta muy bien la Demoatracion deJusticia 

que se hiso con los dos Capitanes de Siuaca Cuias Causas quedan ya 

aeomuladas alas autos dela matheria deque se Stan Sa (765R) Sacando 

testimonios para remitir al Consejo Quedo adbertido delo queVmrd medise 

en arder ha hauer liseneiado Veinte y Sietesoldados delos que ai se 
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mantenian y hauer Quedado hasta Sesenta que tengo por presiso se 

Continuen por aora pragN procurando star con la Vijilancia y Disiplina 

que Combiene para qualquier acae simiento que es quanto seme ofrese desir 

aVrotd quien me pondra Afectuosamente ala obeda demi Sefiora Da Theresa 

yambos con la Segu ridad que deuen Tener dela buena ley que les 

profeso podran ocuparme en quanto Se a desu maior Gratitud pidiendo Yo 

a Dios me los Guarde felises afios Guathemala y Agosto treinta de mill 

Setecientos y trese Blmano de Vmrd Su maior Seruidor Don Thoriuio de 

Cosio - Sefior Sargto. Maior Dn Pedro Gutie rres de f,;ier y Theran'--__ 
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Lega j o  No . 294 , fols . 7 6 5H-7!S7L 

En Ve inte y Nueue de  Agosto de milI Se tecien tos y tre se e l  Sr Dn 

Thoriui o d e  Cosio Cauallero ( 76 6L) d e l  orden deCalatraua d e l  

Conse j o  d e Su Magd Pre ssidente d e s ta Real auda Goue rnador y Capn Gral 

d e s te reino ; Dixo que por c.·uanto e l  Sargento 1<lai or Dn Pedro Gutierre s 

d e  Mie l' y l'heran Alcalde maior dela Prou d e Chiapa. le ha Remi tid o  

quac1 erno ¿le Autos  que contiene Dife rente s Declaracione s que torno e l  

Sargento maior Don Juan d.e Quintanilla aVarios Yndios Yndios  eYndias 

d elos Pueblos d e  ocosin go Siuaca Sn 1I1artin la Pre sentacion y o tros 

d e l  partido d elos Zendales  assi :¡>lasa para Descubrir el paradero d ela 

Yndia I1Taria dela Cand elaria Su Padre y 1I1arid o  Promobe d ore s d e la 

ficsi on del Milagro que d i o  motiuo ala Subleuacion Como para jus ti ficar 

lo nue uamente Acae sido  en rason o elo obrad o por Geronimo o e  Horales 

Diego Garcia ja cint o  Gome s lucas Mend e s  y o tros d e los Alsad os que 

e npaílad os d e l  Demoni o fabricaron o tra hermi ta Como la que se ·  his o  

e n  Cancuq enun ( 76 6R) Paraje llamad o Coila en e l  Despoblad o que ai 

d e  ocosingo a Comi tan d onde Dauan Culto  aun Animal llisiend o ser la 

Virgen la qual d ha 
, . 

1 N t 1 (. /  fuga con a o �a 

He rmi ta Derribaron los mismos Yno ios  poniendose en 

q tubiHron de  que TIla ensu busca el o ho Sargto  

Maior Quintanilla con Algunos Soldad os  quiene s nopudieron lograr s u  

Aprehencion sin embargo delas exquisi tas Diligencias que as te fin 

e j ecutaron por t = ta manda uay Ymmd o  que ponienc1 ose ohos autos con 

los dela Suble uacion en e l  quacJ e rn o  que le Co rresponde se repi tan 

J1l:f ordene s al d ho Alcalde ma i or d eChiapa para que 001ui te la  

Aprehen ci on del  dho Geronimo de Moral e s  y demas Culpa tos  en e l  hecho 

�e ferid o y prose d a  á sus tanciar sus Causas y Cas tigarlos Segun lo 

pide la Graue dad o e sus Exesos  para que los demas se Contengan ycl e 
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Cue:¡j.ta con Au tos a elo que obra re y por s te auto suSsa assi lo 

proueio fiand o ( 767L ) y firmo - Casio - An te mi Ysidro de Espinosa 

e s criuano Real. ______________________________________________________ _ 



AGI, 3evilla, Aud i e n ci a  d e  Guakw8,la 
Legaj o ¡lo . 294 , fols . 767L-7681 

En anse dias ll e l  me s de Juni o de milI 3e te cien tos y tre se a llcw i end o 

llegado al Si ti o del  pueblo d e  San l\íartin hiue pare ser Ante mi a 

franco Hc rnaruJ e s  Natural d e l  pueblo d e  os chuc Ynd i o  J ui to d e sde 

la tiuble uacion d e dho pueblo aquien De u aj o de j uramen to el dia  d i e s 

el e dho me s yano le t orne su De claracion yasu Mu j e r  1 1 81llao a l,:agd alena 

Ut:nd e s  natu ral de dho pueblo halland olos Ympli cad os en d ha Dc clarac!lon 

Cumplien d o  con la orden que me tiere el ada el Sa Alcalde  mai or Don 

Pe dro Gu ti e rre s d e  M i e l'  y The ran Cauall ero de lar d e n  (l e S81ltiago 

Jus ticia mai or d e  ¡Has 1'ro8.s de Chiapa lo pu s e  aque ro tion d e t orrnen t o  

y hauiend o  j u rad o a Di os yauna Senal de Crus Di j o  qu e en e l  pueblo d e  

Cancuq s e  ha lla Agus tin Xun te l Casacl.o endho pue b l o  natural d e l puebJo 

d e  aschuc e l  qual Salio (767R) En Compania de Maria cl e l a Cand e laria 

su Padre y �larid o  y Se uastian Gome s d e l a  Glo ria al 1'mpo que hi s o  fuga 

la Re fe ri el a el e l  pu ebl o d e  San Pedro con los  Sus o  dhos y q u e  s to lo 

Saue p orque hall811d ose el De cl arante E n  u n  para j e  el istante del pueblo 

de Cancuq Seis leguas llamad o yaxanal pasa por dho Sitio Lo renGO 

Vas q u e s  natural de Can c u q  en b u s ca d e su Madre cui o nombre no Saue e l  

De clarante qn le Di j o  iba Cuiend o la dha l,'[ari a Cand e laria y 1 0 8  

Referi d os por el TIlotiuo de haue r Saui 0 0  los bus cauan para prend e rl os 

y que n o  l e  <l ixo e l  Camino que l l e u aua nie l par'a j e  o onel e los en oc 

c ontro ni ao onr1 e se dirijia  su  fuga y (lue el 0 110 Agustin Xun t e l  

fue ac ampanand o ala d ha Huri a d el a  Cand elaria yl os He fc riel os y CJ u e  

e s  q u i e n  pod ra dar Has on d e l  Camino q u e  l I c u aron yael onde fu e r on y que 

la De clarazn que hiso  e l  d ia ante s e o en te d e que no Sauia d e  l!lill!:xh:ksl\! 

Il[XxOC±XX�M dha Yn tia ni quiene s la Ac ompanauan fue (768 1 )  Teme roso 

d e  q u e  por e ll a  nole He sul taee al gun Dafio y Que e sl o  Verdad c1 e l o  que 
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Saue S o  cargo d e  1 J uramen to que tiene fho y que e s a e e él ac1 d e  

Nou�nta y Se i s  a y que n o  Saue fi rmar hi s ol o  asu Rue go Fe d r o  

Antoni o d e  tr� j o  quien Sirui o d e  Ynte rpre te d e l  l?IlrX De claran te 

Ped ro nou e lo y l\TB the o d e  Zalasar - Pe d r o  llou e l o  - 1\1a the o d e  

Zalasar - p o r  t e s tieo Pe o ro d e  Tre j o  - J u o .  d e  Quintanill a"--__ _ 



ACr , :,c:: vill a , Au d ieJlcia d e  Gu a t" mala 
1e ga j o  ¡lo . 294 , fol s . 7681-7691 

en d h o  dia lil') S y ano cn el clho Si ti a hi:;c pare se r Ante mi nlIlagd alena 

¡"¡�ml e s  natural d é l  Pu eblo d e  or: chu c· Uu j e l' v. e l  d h o  fran c o  He r nand l'! s  

ala qual le tame s u  D 'J c lara c i on e l  dia tlil te o c (l en te y hall ano ol a  

Ympli cad a c on l a  q u e  hi:o o  e l  cl h o  su mari d o  l e pusc ac.uc s ti on (l e  

tormen t o  y hauiend o J u rad o (l Di os y una o dl al (l e Crus Dij o qu e J u an 

Cao tellanos y 1'e d r o  He rnanc1 e s  hunac Naturalc s el e l  pue blo d e  Cancuq 

fueron 1 0 8  gue tenirul ala (l ha ma ri a o e la Can d e laria e s c oncl i d a  e n  e l  

monte ( 768H ) en e l  �)i t i a  Aba j o  el e 'l'anate y q u e  el e Alli en C ompruüa 

de .o tros l'uri e n te s Su i o s  la pasaron al puebl o d e  Sn Pe d ro Chinalo 

d ond e se S tub o qu atro d i as y que oe Alli c on l a  n o ti ci a  de Que 

entraua e l  Roo .  Pe . fr J o s e ph �lonrroy se hui o aha Ynd i a  I:iaria d e la 

Canoe laria al pue b l o  o e  San Pab l o  en Compani a d e s u  Pa.el re y mari d o  y 

Se u afJ ti an G ome s de l a  Gloria a c ompanand o aS t a s  l o s  cl h ofJ J u an Cas te llan ol 

y Pe d r o  He rnand e s  hunac y qu,", el e  d h o  puebl o se b ol u i e ron l o s  o hos 

.J U aJl Cas tellanos y P e o r o  he r nand e s  hunac y pasaJld o por l a  mi lpa 

d e S te De claran te en traron ab e rl a  p or e l  c on o s imi e n  t o  que c on e l la 

teniaJl yle pi d i e ron l e s  d i e sse de b e ue r p orque n o  traian bas timi e n t o  

d onde e s taJl d o  e n  c omb e rs aci on c on e llale D i j e ronj:N t o d o l o  q u e  l l e u a  

De cl arad o y q u e  l o  gue qu e d aron c o n  la dha Ync1 i a  ¡vIaria (J e l a Cru1 d e la 

ri a en d h o  pue b l o  d e Sn Pabl o l e s  Di j e ron la pasauan al :Pu e b l o  d e  

Gue i  te upan y q u e  en ( 7691 ) l o s  • •  , d e  lmue r  pasao o por é' ha mi lpa 

l o s  d h o s  J u an Cas t', llan o s  y re d r o  I k manCl e s  hunac pasaron Agu s tin 

Xun t e l  ylorenso Vas qu e s b o l e u c  qu iene s le Di j e ron que aui an i d o  au e r  

ala dha Maria d c l a  Can o e lari a y q u e  S t a  s e  a� aui a  hui d o  d e l  ru eblo 

d e  San Pe (l r o  q u e  sto e s  l o  que Saue y la Ve rd ad so car e a  d e l  

J u ramen t o  q u e  ti ..,ne fho y qu e o s  d e  e d ad d e  Sinquonta ysin c o  il. .  y 
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por no Sau e r  fi rmar a Ru e g o  l o  f i nno un T e s tigo R i e nc1 0 1 0  pre "len t e s  

cJ h o  Yn te rprc te }'e o ro Antoni o d e  'l're j o  Ilf::athe o d e  Zalasar y P e d ro 

N o u e l o  Pe d ro H ou e l o  - 1Ilathe o d e Salasar - por te s tigo Pe d ro de tre j o  -

Juan d e  Q uin tanilla� ________________________ _ 

I 
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en dho pueblo de oca singa en dho dia mes yafio hise pareser Ante mi 

a Domingo lopes Na tural de dho pueblo al qual trajieron preso los 

Alcaldes de dho pueblo el qual hauiendo parado a Dies y aRra auna 

Sefial de Crus de Desir Verdad Siendole preguntado; Dixo que auien 

do Ydo asu milpa aGuidar de ella el Capitan Geronimo Morales y el 

Capn Jacinto Peres (773L) el Capn franco Gomes el Capn. � Diego 

Garcia en traron los referidos en ellas y Violentamente lo lle uararr 

aVn paraje llamado Coila donde stauan Rancheatos diferentes familias 

y hubo poblason y en ella una Casa aMado de Hermita desde Cu ia 

puerta se beian dos Cruses pequefias clauadas en el Suelo y a espaldas 

de ellas auia Vn Tejido de Carrisas que diuidia dha Hermita en Guiad 

uision o retiro no permitian los otros Capitanes Geronimo Morales 

y Diego Garcia Jacinto Gomes ylucas Mendes assi mismo Capitan que 

ninguno delos que stauan en dho sitio entrase en dho Retiro o diuision 

de dha Hermita y que oio desir � dhos Capitanes que Entrauan aYer 

alaVir gen yque Nunca les hoio el Nombre de ella y q quanto Salian 

del Referido Retiro don de Entra uan Vno aVno y GxstBa Gastauan una 

hora y dos de tm�o cada Vno de ellos Salian disiendo auian Entrado aber 

si Staua Alli la Virgen que alli la hablauan yque de Alli la deja 

(773R) Dejaron y que � quando entraron los Alcaldes de dho pueblo 

aprender al Declarante selleuaroft dhos Capitanes las Cruses que Stauan 

en dho Hermita y que noles bido lleuar 6tra Cosa yquelos dhos Capitanes 

fueron huiendo asi a Vn paraje llama do Xuxila para De Alli pasasarse 

aotro llama do Saciaxil distante ste Vltimo dos leguas de Ste dho 

pueblo y el primero Seis leguas y que no sa ue donde para Maria 

Candelaria nilos que la Acompafiauan yque el dia Domingo Onse del Ca 

rriente tubieron los dhos Capitanes Noticia dela llegada dela 
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Ynfanteria de mi Cargo ·alSi tio desan Martin cuia Hoti cia les d i o  

Vn Ynclio d e  San Martin Cuio Nombre no Saue y que Jacin to Gomes auia il; 

stad o en ste d.ho pueblo d e  d onde sefue anho Sitio de Coila d e  d onde 

Despacho al Yndio de San Martin ad ho Sitio a Reconoser Si era Verdad 

que Yba dha Ynfanteria y que no Saue ni asid o desir d onde ai otros 

Yndios al sad os y que los que Stauan ensu Compania eran (774L) treinta 

sin las Mujeres e Yjos que no tie nen bastimiento Ninguno que sol o 

Viuen dela que Jun tan y que sto es l o  que Saue yla Verd ad so cargo 

d el Juramento llue tiene fho que es de eilad de Veinte y Sinco an os Siend o 

teutigos l'edro Nouelo r.Iatheo de Zalasar y Pedro Antonio de Tre j o 

Ynterprete - Pedro N ouelo - Matheo d e  Zalasar Pedro de Trejo - Juo d e  

Quintanilla� ______________________________________________________ ___ 
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LeGa j o  H a . 294 , f'ols . 774 L-77 5 L  

e n  d ho p ue b l o  eJ e  o c o s ingo e n  catorse Dias d e l  me s d e  J Ulli o  d e  mill 

Se te cientos ytre se a h i s e  pare s e r  Ante mi a Diego Sol orsano Natural 

d e  d h o  pueblo e l  qual haui e n d o  J u rad o a D i o s  Nu e s tro Sefior yaVna 

Senal o e  Crus enforma d e d i'o e l  qual di j o  que S tano o Cui d and o s u  

l\!il po. en traron e n  e ll a  l o s  Capi tane s Ge ronimo Hora le s y lucas 

Mend e s  quiene s le Di j e ron s e  fue se c on e l l o s  p orque Sino as si c omo 

Ell o s  no auian d e  e s capar d e  mano s  d e l o s  e spanole s si l o s  C o j i an 

assi e l  no auia d e  e s capar d e l a s  Suias cino se Yba c on e l l o s  el e 

Cui o  temor se hallo pr'e ( 774 R )  l're s i sad o a Yr c on d ho s  Capi trm e E' 

quiene s l o  lleua ron aVn S i t i o  que llaman C o i l a  d onde S taua quan d o  

l o  prend i e r on d ho s  Al cald e s  en e l  qual S tauan p ob la d o s  c omo Tre inta 

Ynél i o s  c on mu j e re s eYj o s  y en tre e llos ónse Capi tru1e s q en ci ha 

P oblason Vna Casa ohermi ta d e sd e  Cuia pue rta seBe ian cl os Cru s e s  

Clauadas e n  e l  sue l o  y � d e tras d e  e llas un Ataj a d i s o  d e  Carri s o s  

, o cafia que d iu i a  dha He rmi ta y e n  dha c1 iu üü on o Re tiro n o  pe rmi tian 

e ntrase Na d ie y s o l o  en trauan l o s ,  Capitan e s  Ge ronimo mora le s Diego 

Garcia J ac in t o  Gome s y lucas mend e s  quie ne s embaras auan la Entrada 

d e l o s  d e mas y q u e  nun ca le s oi o d e sir al a q u e  en trauan �T q u e  T amp o c o  

Saue p o r  cl ond e fue n i  acl ond e S ta V aria d e  l aC311l 1 e l aria s u  Padre y 

Mari cJ o  y Seuas tian d e l a  Gloria ni l o  ha oi d o  d e si r  y que An te s que 

lo prend i e ron oio o e si r  ad h o s  Capi tane s que s i  los fue s en apre nder 

aoho Si t i a  ",e pasarian aXu xila y que <3 e l o  q u e  s e  l\Ian tenian en o ho 

S i t i o  Era o e l o  q u e  hun tauan y que e l  d i o. que llegue ( 77 5 L )  aSan 

martin q u e  fue D omingo Onse d e l  Corriente y q u e l  Yndi o  de San I\lartin 

le s d i o  N o t i c i a  d e la lle gada aaho Si ti a d e la Ynfan t e ria d e  mi Cargo 

y que o i o  d e s i r  a d h o s  Capi tane s q u e  e n  ó tro paraje. cui o Nombre n o  
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me d i j e ron S taua un Capi tan llamauo J u an Pere s con o tros ind ios al 

s a  d o s  y que sta e s  la Verdad ylo que Saue s o  cargo d e l  J uramento 

que tiene fho y que e s  d e  e dad de Trein ta y Sinco afios poco mas 6 

menos Siend o te s tigos Pe d ro Noue lo Mathe o d e  Aguilar y pe tl ro d e  

tre j o  Ynte rpre te - Pe o r o  Nouelo - IVlathe o de A guilar - Pe cl ro Tre j o  -

J u o .  de Quintanilla 
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en d h o  ,YM pueblo de o co singo en catorce d ias �el  me s deJunio d e  

MilI Se te cientos y tre se afias hise pa re ser An te mi aMarta Gome s 

natural d e  dho pueblo Viuda d e  D omingo Corte s la qual auiend o 

J urad o aDi os nro Senor y una Senal d e  Crus prome ti o d e sir Ve rd ad 

y Siencl ole pregunta d o  d i j o  que por Se r Viuda y Pobre a e fu e  acuiel ar 

d e su mi lpa s tand o  en ella en compania d e  un ( 775R ) Ynd i suela en traron 

en d ha milpa l o s  Capi tane s Geronimo d e  morale s J acinto gome s An t onio 

Pe re s y o tros y Vi olentamen te la lleuaron al Si tia d e  Coila d onele 

Stub o asta que la prend i e ron los Al c ald e s  d e Ste pueblo y que en dho 

Si ti o s tauan pobla d os Dife rente s fa.IJ1ilias y en d ha p oulaBon tenian 

Vna Henni ta n o  saue lo que tenia p orque nunca en tro en e lla y que solo 

en trauan Geronimo Morales Jacinto Gome s ylucas r.le n d e E' y Juan re res 

tod os qua tro Capi tane s y que d e l  pue blo de oschuc salio Vn Yndio d e  

:)an I>.1artin quien le s d i o  No ticia Uli h os Capi tcules e l  dia onse d e l  

Corrien te d e  q ue Yba l a  Ynfante ria d e  mi Cargo y que que d aua e n  e l  

Si t i a  re San Nartin con cuia No ticia s e  Alu orota ron yque al as d hos 

Capi tar,e s ya o tros que Stauan en la dha p oblas on les oio d e sir á uuran 

Co j i d o  Si auian mue rto si Viue o ad ond e Stara Ii'ariu d e l a  Call cl e laria que 

no Saue la De clarante ni ha oid o  d e si r  d onde Aigo mas Yhd i o s  alsad os 

y que al tmpo que hisie ron fuga los ohos Capi tanes le s oio d e si r  Yuan 

aun Sitio  que llaman e l  Saltral ( 776L ) y que J ucinto G ome s Venia aSta 

d ho pueblo el e o c o singo acomprar ::;al yo tras Cosas pero que no ¡;aue 

aquie n  s e  las Conpraba que n o  tenian basti men t o  tlinguno el hos Ynd i o s  

alsad o s  y q u e  s ol o  s e  r.Iantenirul d e l o  que Juntauan enlas tUlpe rias y qUE 

sto e s  l o  que Saue yl o que oio  o e sir S o  cargo eJ e l  J uramento que l'iene 

fho y qua e s  d e  e eJ ad de Ve inte ySe i s  anos siend o Te s tigos mathe o el e  

Salasar }'e d ro noue l o  y P e d r o eJ e  T re j o  Ynte!' pre te - Ma.the o él.e 
Z alasar - P e d ro Noue l o  - Pe d ro d e  Tre j a  - J u o  de Quintani lla. ___ _ 
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en dho dia mes y afta hise pareser Ante mi a Cathalina Basques Natural 

de dho pueblo l'¡ujer de luis Natural de Siuaca y auiendo Jurado a Dios 

nuestro Senor y auna Senal de Crus de Desir Verdad y siendole 

preguntado dijo que Stando ensu Milpa en Compania desu Marido 

Entraron en ella los Capí tanes Geronimo de �,10rales Lucas Hendes 

Pedro Jimenes Alon so Peres y el Capn Juan Peres que tenia 8ficio 

de Carton en dho pueblo Jacinto Gomes Diego (776R) Garcia los quales 

Amenasaron al dho su marido deque lo auian de ha orear sino se Yba con 

ellos te meroso delo qual sefue con ellos lleuando Comigo a su mujer 

yun hijo de Pecho quienes lo lleuaron aun Sitio llamado Coila donde 

Stauan poblados y en dho poblason Tenian Vna Hermita enla qual no 

permitian entrase nadie ysolo Entraua en ella los Capitanes - Gernnimo 

Morales lucas Mendes Jacinto Gomes y que en dha poblason auia Diferentes 

fami lias yque no Saue ni ha Visto aMaria dela Cande laria yalos que 

la Acompaftan ni ha oido de sir adonde se habla que aura dies dies Dias 

que dhos Capitanes lleuaron ala Declarante yasu Marido y que el dho 

Capitan Geronimo Morales con otros Salian a Robar para mantenerse y 

que el dho Su Narido se quedo con dhos Capitanes quando lo prendieron 

y que Yban con Animo de Yrse a Vn paraje llamado Xuxila y que dos 

indios de San Martin llamados Nuolas Hernandes y Ngl. Garcia son los 

que le Siruen de Guia y Espia y que (777L) los Referidos fueron los que 

les dieron la noticia el oia onse del Corriente por la Noche alas dhos 

Capitanes de mi llegada y de la Ynfanteria de mi Cargo al Sitio deSan 

Martin y que sto eslo q Saue yla Verdad socargo del Juramento que 

fho tiene y que es de edad de éUes y Fueue a. Siendo testigos Matheo de 

�alasar Pedro Nouelo y Pe dro Antonio de Treja Ynterprete - Pedro Nouelo 

- r.Iatheo de Zalasar - Pedro de Treja Juan de Quintanilla"-____ _ 
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En el pueblo de ocosingo en Veinte y dos dias del mes de Junio de 

milI Setecientos y trese afios Rise pareser Ante mi a Marcos Sanches 

Yndio Natural del pueblo de Siuaca y Vno delos Capitanes que hubo 

en la Subleuacion de dho pueblo al qual cojieron los Alcaldes del 

Referido pueblo y exa minado por mi hallandolo Negatiuo a todas las 

preguntas que le hise hauiendole Amenasado conque le daria tormentos 

debajo de Juramento que (777R) Riso a Dios y auna Sefial de Crus en 

forma de d�o y prometio desir Verdad boluio aStar negatiuo Segunda 

Ves por lo qual Dijo que el Capn Jacin to Domingues lo Nombro al 

Declarante por Vno de ixE los Capitanes del Comun desu pueblo con 

quienes pa so al lIlpueblo de Cancuq llamados Miguel de Mendo sa Pedro 

hemandes Seuastian Sanches Peoro de Maldonado Diego Vasques Jacinto 

Domingues Difun to Miguel Martines difunto Domingo Sanches aqn; 

prendieron dhos Alcaldes un dia Antes que al Decla rante yassi Mismo 

con Agustin Vasques y lIíigl. Remandes Pedro hernandes Coy todos 

Capitanes de dho pueblo de Siuaca los quales en Compania del De clarante 

lleuaron todo el comun de dho Pueblo a el deCancuq donde se hallaron 

todos quando Entro en el el Senor Presidente de donoe Salio el declarante 

Juiendo; yalos quatro dias entro ensu pueblo donde Espues de muchos 

dias llego ael la mujer de Juan de Maldonado Natu ral de dho pueblo 

de Siuaca le Staua disiendo ala mujer de },[atheo Gonsales ya Angela 

(778L) Maldonado que auia Stano en el monte en com pania de maria oela 

Candelaria Despues que salio huiendo del pueblo de Cancuq quien dijo 

la auia Sacado del monte yla auia puesto en el Cami no para que se 

biniera asu pueblo en donde selo oio en la calle aneha que ba para 

Tenango que qdo. Entraron las armas oel Rey (Que Dios Gue, En su pue 

blo se huio el Declarante al monte donde ha Stado asta que lo 
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prend ie ron que nunca S tu b o  en e l  s i  ti a llamml 0  e ib  lJlantanar ni Saue 

d ónde e s  y que t� p o c o  S tub o en e l  s i t i o  que pobla�on l o s  He ueld e s  

lla mad o Coila y mu chos días De spue s fue aSan Pe O r o  Chinal o e l  

Capn llTigu e l  ¡',ar tines en bu s ca r1 e su muj e r  Ance linu Vas CJues y l a  ¡jallo 

en d h o  lJueb l o  y que nunca ha oid o o e sir que mari a Ccm. d e l aria s ta ni 

stubo en e l  o h o  ::ii ti o d e l  IJlatanar y enSte S twl0 Vie nd o que no Iie clara 

ua Mas q u e  l o  que o r� j a d h o  mand e  le Afl o j asen e l  t Ol1Jlen t o  t o d o  l o  qual 

De c laro e n  mi pre se n c i a  siend o t e s tigos Mathe o Agui lar re d r o  o e  1.'re j o  

y Pe d r o  l i o u e l o  lfi c olas Ord one s Ynterpl'f) "i;e ( 778H)  l'e d ro li oue l o  - F,? d ro 

d e  Tre j a  - Ni c olas ord one s Ynte rpre te - J u o , (J e  c.: uintani l l a'--____ _ 
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En el pueblo de ocosingo en dho dia mes y año hise pare ser Ante mi a 

Domingo Sanches Na tural del pueblo de Siuaca y Vno delos Capita nes 

que hubo en dho pueblo al tiempo dela Suble uacion de dho pueblo de 

Siuaca al qual pren dieron los Alcaldes de dho pueblo y hauiendolo 

ex�nado y hallado lo Negatiuo atadas las preguntas que le hise por 

los Yndios que tube lo puse aquestion de tormento y Stando en el Dijo 

Que Aura Vn Mes que se encontro en el monte Con el Capitan Pasqual 

Sanches quien le dijo queStauan en Zitala Maria dela Candelaria y 

muchos Yndios y que hiso Ynstancia paraque se fuera con el y que el 

declarante no quiso y que nole Dijo como se llamauan los Yndios que Sta 

uan con ella y auiendole Apretado el tor mento Dijo auia Ydo con 

pasqual Sanches al dho Sitio de Zitala donde hallo muchos Yndios 

(779L) aquienes no Conosio Sino solo á Geronimo Mora les ya Pasqual 

Sanches y en dho Sitio bido Como Siete Casas y entre ellas la Hermita 

dondeno Vida ala dha Maria Candelaria nitanpoco lo dejo entrar en dha 

hermita el dho Geronimo de Morales quien hise al Declarante se Yncase 

de Rodillas ala puerta de dha Hermita la qual dha puerta Staua Serradas 

con Ramas que en dho sitio Stubo dos dias el declarante donde no bido 

tampoco al Padre ni marido de maria Candelaria ni a Seuastian dela Gloria 

ya uiendole Apretado el tormento Dijo Vida en dho Sitio aSeuastian 

osario }{¡atheo Gonsales Naturales de Siuaca yque á Geronimo Morales ya 

lucas Mendes que Eran los dos principales Capitanes les oio desir 

Yntentauan haser lo mismo que En Cancuq y que le Rogaron al Decla rante 

se queda�e con ellos yque haun Mes que falta del dho Sitio donde bido 

ta.mlil bien all'1igl. hIendes Natural de Siuaca y que el dho Geronimo 110rales 

le Dijo Yntentaua Juntar los pueos (779R) y haser lo rüsmo que en 

Cancuq que no Saue el Sitio del plantanar . n� Nunca ha Stado en el 



AGI -294 , fols . n8H-780L ( 2 )  

y que J acinto Domingue s Difunt o  llligue l Martine " Difunto Murcos 

Sallche s tocl os los Referidos fuel'on Cap i tane s y que  al e l  l o  nombro 

por tal Capi tan el d Y o  Capi tan rhgu e l  Martine s y que Junto con los 

ohos Capi tarj e s  y t o d o  el Comun d e  su pueblo pasaron al Pueblo d e  

Can cu q lt o!ld e Se Hallaron al Tiempo q u e  en tro '3D O ll a  Pue blo e lsr,  

I'r'e sidente de  d onde Salio huiendo por el  Camino el e Tenango y se Vino 

aun puebJ o y d e l  se fue al monte yque no Saue el e  �laria Car10 e lari a su 

Padre !I1ari d o  y Seuas tian ele la Gl oria mas que lo lleua o h o  yque e s  

d e  e d ad o e  Ve inte y Sinc o  a. t o d o  l o  qual Declaro Siend o Te s ti gos 

Ni colas ord one s Pe d ro Noue l o  y J'c cJ ]:o Antonio el e 1're j o  Ynte rpre te y 

Viend o n o  De claraua o tr o  casa lo mand e qui tar del Tormento - Pe d ro 

Noue l o  - Ni colas ordone s Pe d ro Antonio el e Tre j a  - J uan d e  ( 780L)  

Quintani lla� ______________________________________________________ __ 
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En e l  pueblo de ocosingo en Veinte y tres dias eJ e l  'i'XIl/S mes d e  

Junio d e  milI Sete cientos y trese a hise pareser Ante mi a Antonia 

Garcia Yndia Natural d e  dho pueblo Vna d e las que prendi en e l  siti o 

llamado IITulaj uis el dia d ies y Se is d e  d ho me s ala qual examine 

la dho Siti o y Viendo que las rasones que d aua e ran Todas d iri j i d as 

áNegar lo  que entre dhos Re ueldes pasaua la Amenase con que le  

d aria Tormento delo  qual Temerosa Di j o  diriala Verdad y auiend o 

Jurad o a Di os y auna Senal d e  Crus d e  Desir Ve rdad D i j o  - Que Salio 

Ha ¡fa Huiend o d e  dho pueblo en Compania d e Su marid o ilJn.a:¡¡lll! llamado 

Gaspar basques quien la lleuo al Sitio llamad o e l  platarar d onde siu 

bu Veinte y Sinco d ias ia en Compania d e l  dho su mari d o  y d e l  Capn 

Geronimo d e  ]'I[ora les sus hi j os y lI!u j e r  d e  Antonio Pere s sus hij os 

y n!u j e r  d e  Balthasar Peres ( 78 0R) y Antonio Gomes y su muj e r  II1aria 

Gomes ymal' ta Gomes migue l  Gomes y su Mu j e r  flliguel lo pes y Andres 

,d e la Crus sus hi j os y Mu j e r  Juan garc.ua Cantor ya Difunto Jacinto 

Gomes con Sus hij os y r.lu j e r  Diego Garcia con Su Mu jer  y d e  ]Vlicaela 

Manrrique ysus hi j os yque halland ose los Refe ri d os en otro Si tia 

arriua de Juchila tani xal aM cuio Nom bre no Saue la Declarante 

llega ron Juan Peres �!atural d e  dho pueblo d e  oco singa y Gaspar 

Gimenes natural del  de Bachajon yle dije ron al dho Geronimo d'e Morales 

que auian hallad o ala Vir¡:;en con Cuia Notici a salio dho II10rale D la 

compania d e l oll d os refe rid os y d e  franco Gome s 'rabulchi abuscar la 

yal cauo d e  d i a  y Mil/lit MI!l::t:i::lII.xIlnledio  llegaron l ,os He feridos  con dha 

Virgen al Si tia llamado Coila la q ual traia Cargad a el, dho MOl'ales 

e n  Vn Cacaxte o tapes quilla consus *r:i::ns Arcos d e  flores en 'med io 

d e l  qual Ven i a  Vn bulto tapad o con manta o e l  porté de tres guartas 
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p o c o  mas o men os e l  ( 781L )  (Jual 'L'ub o  ensu Hancho e l  o ho Jyüu::á!l Morale s  

mientras hisieron la Hermita y hauiendola he cho la pasaron á e lla 

re sand o e laue Maria y pue s t o  en dho He rmi ta Cantaron e l  Alauad o 

la qual tenia Vn Re tiro o Diuision dentro o e l  qual s taua pue sto dho 

Vul t o  y que s tand o Vna no che la De cla.ran te cas tigan d o  aVna hija Suia 

Salio dho ll'lorale s de  dha He rmita yle de j o  n o  fue se áensenar ni a 

Cas tigara Nadie a auhora que era Desbelar ala Virgen qn se Xl auia 

enojad o  por ella yassi que se fue se a confe sar c on e lla para que la 

perd onase assi lo Re ferid o c omo los  pe cad os an te sedente s para lo 11m 

qual la lle u o  e l  dho JIloral e s  yla me tio en e l  Re tiro re ferid o d onde 

la De claran te Vid o e l  dho bul to liad o en la manta tod o amarrad o 

y lleno de  flore s te jidas y aun la d o  d e l  Vna Cand e la ensencJida ;JilL 

yal pie de dho bul t o  Vna Crus algo apartada y que por s tar c omo d e j a  

dho n o  pud o ber l o  que e ra dho ( 781R)  Bul t o  pero que e l  dho Morales 

de sia era la Virgen an te quien confe so la De claran te todos sus 

· pe cad os yle pidio Perd on cJ e l  Des be l o  que le auia dad o ;  Que En o tra 

orazn halland ose Vn dia l a  De claran te den tro su Casa llego dho Morale s  ¡ 

yle d i j o  que yale auia Con sid o la Virgen su Corason y que tenia Dentr o  

d e l  pue s n o  Creia que era l a  Virgen que assi aVenid o d e l  Cielo parlo 

qual s taua muy eno jada que se fue se acon fe sar y le pidie se perd on y 

Creie se en e lla por que sino le he charia s u  Maldicion paraq s e fue se 

a Viuir al as Mon te s yalas Cueuas ad onde nola Vie se mas por lo qual 

fue acJha HC rIni ta eYso Segunda Confesn de tod os Sus pe cad os pidiend o 
• 

dllo pc rd on d en tro o e  dho re tiro hincada d e  rodillas ser ca de los pie s 

d e  dho bul to que l o  o tra o cazn s tando rinendo la Declaran te consu m 

marid o ( 78 2L )  por la Comida que n o  tenia entre dho Morale s en la 

Hc rmi ta d e la qual Sa lio a Re:fl.irl os Disiend oles que alaVirgense le 
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Afli j i a  e l  C Ol'a s on y ten i a  gran d e c d on suelo (l e b e r  (}ue and au a,n  

rifie nd o yas s i  q u e  en trase a c on fe sarse yape d i rle pe r d on prq Sino 

le huharia su maldi c i on yla huhaua d e  Alli parlo qual fue la 

De c laran te e y c o  te rse ra Confe s i on y que assi mu j e r e s  Como hi j o s 

e n trauan a c on fe s arse en a b a  Her mi ta q u e  d e l o s  Ynd i o s  en traum 

p o c o s  porque d e si a  Morale s no 'l'eni an Culpa porque S ta uan Alli c1 e su 

Voiuntad que Conose Muy b i e n  l a  De c larrm te aMaria d e la Can d e laria 

yasi! mari d o  pero que n o  l o s  ha Vi s t o  d e sde que Stau aIl en Can cuq 

ni ha oid o d e si r  anadie d ond e s trul ni ad onde fue y que nun c a  le s 

oi o a s si al dbo �'lol'ale s  c omo al a s  d e mas que S tauan en d h o  Si tia 

T omar ( 78 2R )  en la b o ca ala d ha maria d e l aCand e l a  ria ni asu lIal 

Padre mari d o  y Seuas tian Gome s d e la Gloria que e l  d i a  onse d e l  Ca 

rri e n te llego al d h o  Si t i a  de Coila Ni c olas he rnruHJ e s  na tural d e  Sn 

Martin bi j a  d e  uno (l e l o s  Al cald e s  d e  d b o  pue b l o  en c ompon i a  d e  o tro 

Yno i o  que s e  Yntitulaua migu e l  gar cia pe ro que sus Compafie ros d e s i an 

, s e  l l amaua l\Iigu e l  Gome s quien le d i o  N o ti ci a al d h o  mo ral e s  el e que 

l o s  s ol d ad os d e rni Cargo auian Sali d o  de o s chu c y que Yban aprenderlos 

Con Cuia noti cia la Q u al le d i e ron De spue s de la orac i on e l  lunes 

d os e  d e l  Corri e n te may or Madrugad a man d o  dbo 1\lorale s d e re iuar la 

he rmi ta guien l e s  d i j o  se au i a  Ydo la Virgen al Cie l o  que e spe raua 

la Re s u l ta d e  e lla que e ll o s  n o  tenian la Culpa d e  que s e  hub i e ra 

Yd o Sino e l  q u e  por Su s pe c a  D os l o s  auia De j ad o  pero que s e  auia 

Yd o ( 78 3 L )  Has ta tilll t O  Que hi s i e ra lo que tenia D e t e r  minad o y que 

En t ons e s  la Ve rian qu e d e rri b ad a  ladha He rmi ta . d e la qual no Saca ron 

C o s a  ninguna l o s  lle u o  d b o  Moral e s  al Si t i o  llamado Xuxila d e  d onde 

Assi que Vieron que Yb a e l  Al calde de d b o  pue b l o  de o cosingo a dbo 

Si t i o  d i s curri end o e ran 'tal![ los Soldad os l e s  d i j o  el dho Moral e s  
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se pusiesen en Saluo que el libre Staua aunque lo busca sen d euajo 

d e  tierra con lo �N� qual tiraron Todos por Diuersas partes lleuando 

ensu Compania el dho JIlorales aJacinto Gomes Chacan su Yntimo Amigo 

con quien Con ferio Todo lo que hacia el dho 1\1orales y que as te 

obedesian tooos como apri ncipal Capi tan o elos Reueld es que al as dos 

Referi dos les oio desir que a sus Mujeres bien podrian ca jer pero 

á ellos no porque en Viend ose A c a sados se Yrian aotro pueblo o Se 

( 78 3 H ) Pasarian ala Prou d eTauasco que no les d aua Cui dado el perder 

las Mujeres que el d ho Morales les Dijo tubiesen buen Corason que 

Aunque Aora Stauan pade siendo pre s to bolueri a la Virgen aCacon ( ? )  

los desus Trabajos que Alonso Gomes natu ral d e  o cosingo le s lleuaua 

Saladbos Reuel des la qual compraua con Reales y Se ra que le daua el 

d ho Morale¡, aquien d io la IToti c i a  benia el Alcald e maior con los 

Sol d ad os con Yntencion de Cojerlos a ellos ya los il e  elho pueblo 

meterlos en la Yglesia y ma t arlos atados yque Assi bus casen forma 

de librarse que ella s taua b u s cardl o y que d e l  d bo pueblo d e  6 cosingo 

fueron en d i ferenteB o casiones al Sitio d e  Coila Maria Vas ques y BUS 

hijos Vn Y e rno Suio que es Algua cil cuio Homb re no Saue la Declarante 

IiIiguel d e  luna Don Ni colas Cortes ( 78 4 L )  Domingo Pere s luis lopes y 

Jacinto Dias y otros Cuios NombreB no Saue la Dec laran te y que la 

mujer de Jacinto Gomes seco municaua con dhos Reueld es aquienes 

algunos d e los que Dejo d e clarados les lleuaua Sal y Cbile que en el 

Hetiro dela d b a  Hermi ta quemauan Co1'al y que quando huieron d bos 

Reueld.es no tenian Sefiala d o  Sitio Ninguno para boluer ajus t arse 

por Cuia Hason andubo la Declarante perd i d a  por la montafia quatro 

d i as s i n  bauer Encontrado con nin guno ele los Reueldes has ta que 

llego al d ho Si t i a  d e  lViulaGuis d onde fue presa en cuio Si tio la hallo 
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Vn Yndio éi e  cl hos Reueld es llamado Peo ro Hernano es quelo que Dejo 

dho es laVerd y loque Saue So Cargo del J uramento que tiene fho y 

q ue es de edad d e  trei nta Él 1il:i::RlRti! Siendo tes tigos Peo ro Nouelo , 

TlIa theo o e  Aguilar y Pedro (784R ) Antonio de '¡'rejo Ynterprete -

Pedro Nouelo I\Iatheo de Aguilar - P e d ro Antonio oe Tre j o  - J uan oe 

Cuin tani lla� ______________________________________________________ ___ 
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En el pueblo el e  o cosingo en Veinte y tre s el e l  me s de junio d e  milI 

Se te cientos;)C y tre se ti hise paite se r Ante mi a Mi chae la Manrri que 

Yndi a  natural de aho pueblo Muj e r  a e  Diego Garcia Uno de l o s  Capita 

tane s de dhos Re ue l éJ e s  ala qual prendi el dia el i e s  y Seis del me s 

pasad o en e l  si tia llama d o  Mulaguis aquien e xamine en dho Si ti a 

y hauiendo Re c onosielo no haue r d De clarad o l a  Vera ad delo que Sauia 

le hise Traer a mi Pre sencia y hauiendola Re c ombeni d o  Con l o  éJ ho D i j o  

que e l  n o  hauer d hola Ve rdad quand o l a  eX81lJine fue teme rosa d e l  Cas tigo 

y k auieno o J urato a Dios  y auna Se fial de Crus de Desir Verdad alo que 

le fue se Pre gun tad o ;  Dij o - que Yªndo parasu ( 78 5 L )  Milpa encompania 

d e l  dho su marid o  en e l  Si tia llamado C81npe t  e ncontro a Geronimo de 

Morale s Ju.an Pe re s J acinto Gome s lucas Mende s Alonso Pe re s An toni o 

P e re s  franco Gome s J ub ile hik Juan Pe re s ya gaspar Ximene s los quale s 

s tauan Rande a  d o s  en d ho Si tio con sus Muj e re s  eYj os en e l  qual tenian 

un Rancho d onde staua la que dhos reuelde s llamauan Virgen la qual 

le Di j o  ala D e clarante la muj e r  de dho Morale s Marta Remande s que 

J uan Pere s auia Venid o  allamar al a ho Morale s para que fuera atraer 

d ha ViI' gen para pero q ue nole di j o  quiene s o tros fueron por ella 

pero que Juan Pe re s  la auia ha llad o en Xuchila de d onde la traj e ron 

a dho Siti o que s tand o en e l  la Declaran te e l  dho moral e s  alas quatro 

di as eJ e  lle ga d o s  a e l  mando al dho su l\Iari d o  ya la De clarante y aotros 

se fue sen al Si tia d e  ( 78 5R )  Coila ya el dia Siguiente de llegad os 

adho Si tio lle go a e l  el dho Morales quien lle uo Cargada la d ha 

Virgen que auiend o lle gad o a dho Sitio di spuso el elho Morale s y o tros 

Capi tane s de baser Vna he rmi ta para Colo car la y mientras se  bis o ,  

e l  elho 5t¡¡¡ Moral e s  tub o Consigo a l a  dha Virgen que auiend ose acauael o 
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d ha He nlli ta la pusie ron e n  e lla lleuandola Cargad al' e l  dbo ¡.!orale s 

Re sando e l  aue Maria con Todos  los demas' que Auiendola pue sto  en 

dha he 2�i ta Cartaron e l  alauad o que la dha He rmi ta a uia Vna 

Diui si on 6 Re tiro dentro del q l  S taua dha Virgen la qual e ra del 

p orte de tre s quartas pocomas o menos Cui o bul to sta ua En bue lto 

. la manta blanca y Encima de e lla liad as Sartas de flore s y que d ho 

bulto e ra dela hechura d e un Saumador ( Se gun Se:$,al a )  que s tando la 

Declaran te y e l  dho su Marid o  en d ho Siti o de Coila ( 786L ) le d i j o  

e l  d h o  I:lorale s al dho s u  Tllarid o  que l a  Virgen que s taua alli era 

la Vir gen de laCande laria que auia Venid o del Cielo aque le re spondio 

el dho su TI,arid o  que aque auia de haue r Veni d o  la Virgen stan d o  en 

e l  Cie l o  d onde no Tenia Ne secidaa de Venir al mundo aque le Re spondio 

e no j ad o  el d ho Morale s que si lo queria Crer lo Cre i se y que s olo Vie se 

que l a  Virgen auia Veni d o  del Cie l o  compac1e sida de sus Trauaj os ymi 

serias a fauore serlos ; Que S tand o e n  dho Si tio de Coila Vino un Dia 

la Declarante coh Su marido por lo qual le Dije  el dho lITorale s que 

le aui a  dado un Disgu s t o  grande ala Virgen porque Andaua Rinendo 

porque no que ri a  que hubie se ple i t o s  d onde e lla s taua yassi que se 

aui a  d e  confe sar que as si lo man daua la Virgen que entrase e n  dha 

he rmi ta a confe sarse y d e  no que la Cas tigaria de Cui o temor entro 

la Declaran te aconfe sarse d onde ( 786R)  Ve to dho bulto yal pie d e l  una 

Crus y Vna Cande la ensendida y pue s ta de Rod illas la el e  clarante 

se Corife so de sus pecael o s  que nunca Vi do lo que s taua deuaj o d e  dha 

lI'lan ta ni selo di j e ron y aunque Tubo Yn teJllcion de Verlo ternero so 

de que nola Cas tigasen porque t o d o  quanto se hauia l o  Sauia dho 

Moral e s  y lo Cas tigaua que e l  dho Juan pe re s  Salia dela He rmi ta 

y Fublicaua que De sia la Virgen quena Tu bie sen Re selo d e S tar Alli 



AGI -294 , fol s . 784 R-78 8 R  ( 3) 

que s tubi e se n  c anten tos porque n o  q u e ri a  la Virgen q ue S tubie sen 

Contra su Voluntad que no Temie sen el morir ni el pasar Traua j o s 

que Vendria tiempo enque De s cansari rul que assi s e l o  d e sia la Virgen 

en dha He rmi ta q ue mauan Ynsien s o  d E:l l a  'l'ie rra que Nunca s t u u o  en e l  

Si t i a  d e l  plan tarar y que e l  d h o  �íoral e s  yo tros stu bie ron e n  e l  

d e  d ond e b inier'on aCampe t y que D e spue s Nunca oio d e sir que en dho 

plantanar hubie se Ynd i o s  ningun o s  que nunca ( 78 7L )  Aui s t o  á �Í1aria 

Candelaria s u  l'adre Yma ri o o  ni aSeuas tian Gome s d e l a  Gloria nuncao 

i o  d e si r  la De clal'an te al dho ITorale s ni al a s  d emas ad ond e  Stauan 

ni para d onde au i an  i d o  que al a s  q ue Vid a en trar ac onfe sarse fue 

a Antoni o G ar c i a  Magd alena Vasque s y a Marta he rnand e s  y que J u an 

Pere s y J ac to G ome s e ran l o s  que En tonauan e lalauado q u e  E l  d h o  

Moral e s  l e s d e s i a  q u e  si se Venia al pueblo e l  al cal d e  l o s  ahorcaria 

y d e s c uar ti sari a á e ll o s  asus Mu j e re s  e hi j o s  que Stan d o  e n  d h o  s i ti o 

d e  Coila e l  d i a  Domingo d ose d e l  pasad o lle garon d o s  Ynd i o s  d e  San 

Martin Cui a s  nombre s no Saue pero que e l  Vno tiene e l  l aui o d e  Arriua 

parti d o  su mu j e r  yle d i e ron N o ti ci a  al dho Morale s o e  mi Venida y d e  l a  

Gente d e  m i  Cargo c o n  l a  qual a l  Sigui e n t e  d i a  e l  o h o  llora le s 

d e rriu o  dha He lmi ta d e l a  qual no b i d o  Sacar la De clarante d ho bulto 

pero que ( 78 7 R )  Que Lucas Mend e s  lle uaua un bulto liado e n  un Pe tate 

que no Sup o lo que e ra que de dho S i ti o de Coila s e  fu e ron al d e  

Xuxila d e d onde por hau e r  Vi s to a l  Al calde di s curriend o e ran l o s  

Soldad o s  s e  h u i e ron por d i ue rsas parte s ylade claran te q u i e n  Al cauo 

d e  quatro d i as fue a d ar perdida c on d o s  hi j o s  pe q ue nos al S i t i o  de 

mulagu i s  d onde fue pre s a  ene l qual hal l o  a Antonia Garci a yque Ante s 

d e  llegar e n c on tro con Pedro He mand e s  quien s e  hui o  quan t o  pren die ron 

Ala De cl aran te q u e  S tan d o  en e l  d ho Si t i o  d e  Coila llego Al ons o  G ome s 
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Natural d e  dho pue b l o  d e  6 c o singo yle s  d i j o  adhoa Reue lde s Venia 

e l  Se fiar Alcalde Tilaiorcon los Soldad o s  aCo j e rlos j untarlos con 

los d e l  pue b l o  I.!e terlos en la Ygl e s i a  y Matarl o s  aT ados y que Assi 

buscasen forma d e librarse que e l  l a  Staua b u s cand o que J acinto 

G ome s uno d e l o s  Cap i t ane s  d e  dhos Re ue ld e s  S tub o e n  dho pue b l o  

Encasa d e su Cuñada Maria basque s ( 78 8 L )  y q u e  l o s  d h o s  S tubie ron e n  

Coila c on su s hi j o s tre s d ias y le s lle uaron adho s Reue lde s can d e  las 

que J acinto Dias na tural d e  6 c o s ingo l e s  lle uaua sal y que aste le 

d i e ron Sera d e  la que ENm Colmene aban para que Vend i e se acam balache 

d e  Sal que Migu e l  de Luna natural d e  dho pue b l o  s tub o en dho Si tio y 

se Comu ni c aua c on Vno d e  dhos Re ue lde s llamad o An toni o Pere s Vch 

que Dn N i c olas Corte s Yba adho S i t i o  alleuar Sal que Domingo Pere s 

y luis l ope s S tub i e ron en dho Si ti o qua t:to Dias y C]ue Assi que 

Supie ron d e mi Venida se b oluie ron adho Pue b l o  d El. o c a  sin{So que An ton 

Coc fue quatro b e s e s  adho S i ti o  au e r  a An t oni o Pe re s  que Stand o 

. para huirae d h o  Moral e s  y l o s  d emas d e  coila para Xuxila Au i e nd o  

d e rriuad o l a  He rmi ta le s Di j o  e l  d ho Moral e s  que laj{ Virgen se auia 

Ydo al Ci e l o  que e sp e ra ua la Re sulta y que e l  haue rse Yd o ( 78 8 R )  

Era p orque au i an Dudad o s i  e ra ono l a  vir gen yalla eusu monte l o  

qual le auia Re ue la d o  la Virgen p o rque le s S tau a ViencJ o l o s  C a  

:f ras one s y q ue e l l a  no tenian la Culpa d e que s e  hub i e se Yd o Sino 

e l que por sus p e c ad o s  l o  dudauan e ll o s  y l o s  auia De j ad o  como d e j o  

rl�Jis: alas d e  Cancuq que l o  que d e j a  dho e sla Ver dad S o c argo d e l  

J urame n t o  q u e  t i e ne fho y q u e  e s  d e  e dad d e  Ve inte y Sin c o  a SXNE 

Siend o te o tigos Ma the o d e  Agui lar Pe dro JlToae l o  y Pe dro An toni o d e  

Tre j a  Ynte rpre te - P e d r o  no u e l o  - Mathe o d e  Aguilar - P e d r o  d e  

1're j o  - J u an' d e  Quin tani ll a'--____________________ _ 
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En dho pueblo d e  6cosingo endho dia mesya no hise pare ser Ante mi 

a Magd alena bas que s natural de dho pueblo Mu j e r  de J acin to G9me s 

ala qual prend i o  e l  alc�lde  Se uastian Vas q ue s  e l  d i ad ose d e l  

Corriente en e l  Si ti o llamad o Xuxila e n  d ond e se h a  llaua l a  

Declarante la q ual hauiend o ( 78 9 L )  J urad o a D i o s  yuna< Senal de Crus 

d e  De sir Ve rd ad ala qual fue se preguntado Di j o  que e s  Verdad que 

s tub o en el pueblo de Can cuq adonde paso encompania d e su marid o  

J acinto Gome s ydel Comun de oho pueblo que S tan d a" en dho pue blo 

d e  Cancuq fue ala He rmi ta d onde De sian Staua la Virgen d ond e hall o 

aMaria dela Candelaria q uien le Beso la Mano hincada de Rodill as la 

Declarante y oio d e si r  alas Maiordomos Entrasen abe sar la mano adha 

Candelaria que E ra Se gun d a  Persona d e  la Virgen que endho pue o .  

S tub o ocho dias d e d onde se b olui o en compania d e  dho su Mari d o  aste 

d e  ü c osingo d onde Geronimo de Morale s lucas Mend e s  y Pe d ro �,en d e s  

· Ys o te e l i j ieron por Capn Al dho Su Marid o  que S tand o En S te pueblo 

los Re fe ri d o s  y Domingo dias ylas Mu j e re s  d e d ho Mora le s y lucas 

mende s lle garon al te j ar d i siend o traian la Virgen que staua En 

Cancuq en e l  ( 78 9R )  Qual no S tubo la De claran te ni Supo si S tubo 

en dho Te j ar Maria d e l aCand e laria en e l  qual s olo S tubieron los 

Refe rid os Vn dia odas  y Viendo que el pueblo no auia que ri d o  Cre e r  

que e ra l a  Virgen q ue d e siarl ni Seguirlos con l a  Noticia o e  hauer 

en trad o l o s  s ol d ad o s  d e l  Rey nue s tro Senor ( Que Di os Gue ) en e l  pueblo 

d e  Bacha j on ue fueron de c1ho te j arl o s  Re fe ricl os por Vna parte y e l  

Comun d e l  pueblo por o tra qu e S tand o la De clanrnte con su mal'id o  

Enun Si tio llamad o topol S� Saquil llego adho Si tio J uan Pere s Ynd i o  

natu ral d e  dho pueblo aquien e le j i e ron por Vicario e n  e l  Sitio d e  

Coi la e n  d os o c a  s i one s allamar a l  mari d o  d e l a De cluran te d e  
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IJar te d e  Geronimo d e  Horal e s yala i:3egunda Ve s fue e l  cl h o  su mari d o  

aber adho Mora l e s  lle uan d ó  Ensu Compania ala De clarante quienes 

hallaron adho liToral e s  en Camp e t en d onde S tub ie ron d o s  d ias yal 

t e rs e r o  Salieron l a  compani a de dho morales y d e l o s  delilas que 

( 790L)  s tauan c on el al Si ti a de coila lleuan d o  car gaGa la q u e  se 

d e s i a  Virgen el dho mora le s d onde e l  dho man d o  has e r  la He nni ta 

y mie n tras la hisieron l a  tubo dho moral e s  e nsu Ran cho y hauiend ose 

he cho dha h e rmi tala pasaron á e lla lleuan d ola Cargada el dho Moral e s  

y l o s  d e mas lle sando e l  Aue Maria y })ue s t a  e n  dha He rmi ta can taron ' 

e l  Ala uad o y le taniafl que S tand o  en dho Si ti a lade cIaran te por 

man eJ a d o  de dho morale s en tro aconfe s arse en dha h e nni ta d onde tenian 

una Diui s i on 6 Re tiro d en tro d e l  Qual b i d o  la De cl aran te Vn bulto 

a mod o  d e un Sahumad or tapad o con Manta blanca y Encima Sartas d e  

flore s d e l  monte d e l p o r te d e  tre s quartas p o c o  mas 6 men o s  e l  mi smo 

que traia Carga d o  dho Morale s al pie d e l  qual s taua una Crus yuna 

Can d e l a  ensend i d a  d onde se hinco de Rodillas la De claran te con 

Yn tencion d e  has e r  su Confe s i on p or entend e r  era la Virgen ( 79 0R ) 

Como d e s i an y lle uad a d e l a  Curi osid Vi endose s ola also la Manta 

al s o l a  man ta en que S ta ua Embue l ta y E Vid a  un Animal d en tro d e l  

dho Sahumad or un Animal c on l a  Cara ore j as Nari se s  y Vigo te s al mo t o  

d e l o s  d e un Gato con l o s  o j o s gran d e s  y Re splande siente s l a  cola larga 

l a  p i e l  amarilla c on pintas Negras tapado c on Vn p e d a s o  de Tafe tan 

colorad o le had o Cuias man o s  y Pie s nole d i s tingu i o  p or S tar huhad o 

si las Vnas que l o s  Tenia largas y corbar d e  l o  qual s e  horre riso 

y tub o lIIi e d o  y se s al i o  para fuera que De spue s en o tra o casion la 

mand o Confesar el dho J,[ol'ale s  y e n tro en dha he nni ta Con e s e  motiuo y 

b olui o aYer e l  � mismo Ani mal que De j a  D e claradoE que e l  d h o  moral e s  
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d e sia e ra la Virgen que au ia Venid a  del Cielo c ompad e sida ll e sus 

Trauaj os  y Miserias afauore s€ rl e s  que de dha hermi ta salia el dho 

morale s lucas IJenlles y el Marid o  dela De clarante aSaludarl e s  atados 

d i ciendo de sia ( 791L ) la Virgen que Era su Voluntad Stubie sen a 

lli yno enpoblad o que e l  d ho !l'Iol'ale s  les  di j o  en Vna ocasion tubie sen 

buen Corason que aun que aora S tauan pad e siendo pre sIDo bolueriala 

Virgen aSacarlos de sus Trauaj os ; Que dos Yn d i o s  d e Sn II1artin Cui os 

nombre s no Saue la De cla ran te Bncompania ded Ofl Ynd ias llegaron adho 

Si ti o yle d i j ero al dho morale s que Ya benian los Solll ad os aprenderlos 

con Cuia Noticia el dia  o ose :";iguiente al de dha No ti cia muy de 

Madru gada mando Derriuar la He l�i ta dho mo rales quien l e s  Di j o  

s e  aui a  Yd o l a  Virgen al Cie l o  que Espe raua l a  Re sulta d e  e ll a  que 

e llos no tenian la Culpa d e  que I se hubiera a Yd o Sino e l  que por sus 

, pe cad os los  auia De jado como alas  de CrulCUq pero q ue se auia Ydo 

asta tanto que hisiera lo que Tenia De te rminado y que en tonses la 

Ve rian que derriuatla la he rmi ta tlela qual no Vid a  la De clarante Sa 

car Cosa Alguna los lleuo dho Morale s al si ti o  ( 791R)  DeXuxila dedonde 

assi que Vieron al Al cald e d e s te pueblo dis curriendo e ran los Solda 

d os Salieron huiend o por diue rsas partes yla de clarante la prendi o 

dho Al calde que nunca bid o aJ)Iaria dela Candelaria su Padre marido 

ni aSeuas tian d ela Gloria y que solo le s oio d e sir  alos que stauan 

encompania d e la De cla rante que no pare sIa dha Cand e laria q ue e s  

Verd que Alonso Gome s Stubo e n  dho Sitio d e  Coila pero oue n o  Supo 

lo que fue ade si rles que e s  Verd que endho Si tio S tubieron con dho 

Moral e s  J acinto Gome s Juan Miran N��las Corte s Jasinto Dias Ivrigl de 

Luna lui s lop e s  y An ton Coc  todos Ve sinos de S te pueblo que no Saue 

ala que Ybarl que endha Be l�i ta quemaban Ynsienso d e la �l'i e rra que 
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no Saue ni he oYdo desir adonde s ta la dha Maria Candelaria ni los 

Que la Acampa fian y S tanoo xaxZ en S te S tado hauienoo le Repre guntado 

ala Declarrul te por dha Candelaria dijo que le oio desir a�oc�RR 

aGeronimo de morales ( 792L ) s tando En dho Coila que huiendo laoha 

ma ria Canoelal'ia se Desbarranco de Vna Sima x pema to de la otra 

banda delapuen te de Saccuni l  ha ex Cuio Sitio no Saue yassi mi s 

mole oio desir Staua con dha Cande laria su Marido quien Desde 

Entonses se auia oes pal'esido y que Assi mismo Dijo el dho morales 

Yba Encompania dela dha Candelaria qdo se desbarranco y de dho s u  

marido pero RNXN nole oio desir la Declarante quienes mas a campanaban 

adha Candelaria quando se Ill:oc:¡j des barranco quelo que Deja Declarado 

es lo que Saue lo que oio y Vida y la Verd socargo del JUI'amento que 

fho tiene y que es de edad de Veinte y elos a Sienélo tes tigos Pedro 

Nouelo }1atheo de Aguilar Martin Caxixa y Pedro Antonio de treja -

Pedro Houelo - IIIatheo de Aguilar - Martin Cajija - Pedro ele treja 

J uan de Wuin tanilla'--_________________________ _ 
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En El pueblo üe o c osingo en Veinte y qua tro de  Junio de mill Se te cios 

y tre se rulos ( 79 2 R )  Hauiend o Sid o traido ami pre sencia Juan Cas 

te llun os Ynd io na tural d e l  Fueblo de Can cuq :pa lo qual libre De spacho 

alos Alcald e s  d e  dho su pueblo por lo que contra el re sultaua en la 

de clarazn ; que his o  e l  dia onse d e  dho me s yano Ma.f;;Cialena Menel e s  

na tural d e l  l)ueblo d e  oschuc hauiencl o  Sid o e xaminad o e l  sus o dho 

Hallandolo Il ega tiuo atodas laG pre gun tas l o  puse a que s tion de tormento 

y Stando en el Dij o  - que Conose afranco henHul d e s  natural oe os chuc 

yasu Mu j e r  r-Iagoalena 1,[end e s  con quienes S tubo en Vn paraje arriua del 

llama do pa yaxanal llronad o  nichij enc ompania de JUrul Pilche J uan 

lope s lac r,lie;ue l  luna hu nac y d e  Pe Ci ro 1,Tend e s  hunac naturale s de  

dho pueblo de Cancuq y que quando S tubie,ron en dho Sitio bemian de San 

Pablo y que en e l  S i tio d e  Tana te S tubo Naria d e la Cano elaria su Paclre 

Marido y Seuas tian d e la Gloria ycon l o s  Refe rid os Juan rilche Juo l ope s 

migue l d e  luna hunac Pe dro llend e s  ( ?93L ) Hunac Agus tin Juntel Chri s toual 

Mende s  franco lope s lorens o  Vasques Seuastian baG que s  Domingo Juu' y 

su hi:¡:j'to todos  na turale s de  Cuncuq ylos d os. Vl timos d e l  pLleblo d e  os 

chuc y que alos Sinco d ias de hauer en tra d o  e l  Sr Pre siden te en dho 

Cun cuc seJun to el Declarante con los Re ferid os endho Sitio Con quiene s 

S tubo d o s  ehas y al Cauo de  ellos ToD os Jun tos encompania d ela 'j¡¡ dha 

Mariacle la Cand elaria :pasaron al Pueblo d e  Sari Pedro y hauiend o llegado 

alas dos  d ias alas r.rilpas d e San Pablo S tubieron en ellarJ Vn elia yuna 

HIN noche hasiend o bas timento cl e c10nd e pasaron al Pueblo o e  San Pablo 

al Ciual llegaron alas o cho dias d e SaliCi 08 d e  Cibo Talla te yha uiendo 

S tad o el c1ia q u e  lle go enc1 b o  pueblo c1 e Sn Pabl o  Salio e l  mismo dia para 

e l  D e  San c ta Catliarina el e  d onele Salio paraelb o  pue1Jlo d e Cflncuq y iStru¡ d o  
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él e r ca el e l  Sauien d o  que e l Sr Pre s i d en te S tnu a e11 (lj-J O l\u e b l o  ¡le Re tiro 

al dh o S i t i o  de Yaj éillal (l ono e ( 79 3 R )  S tubo tre s d i as y de Alli s e fue 

asu Milpa hau i e nd o d e j ad o  c omo ll e u a  dho ala O lla ma ria Cullel e lari a 

y l o s  (lemu¡1 que d e j a  d e clara (l O f:; en e l  pueb l o  tl r] San Pe d r o y que Aunque 

l o s  Re fe rid o s  Sal i e ron (le l  Si ti a el e Tonate c on Yntencion de Yr al 

d e  San Pe d r o  s tand o  s e r ca d e S te pueblo Ell c on traron Vn Yne1 i o  al p one r 

il e l  S o l  quien le s Di j o  s t au an muy Senti d os l o s  Naturales d e  d h o  pue b l o  

p o r  hau e r  l e  Ahorca d o  X en Crul C U q  aVn Yndi o  ll amad o Seuas tian Vas que s 

Mai ord omo (l e Sn }'c dro y que un he r man o d e  cl ho Mai ord omo Ten i a  Vna h o r c a  

he cha e n  S an  P e d r o  para ahorcar al os quelle garan d e Cancuq d e l  q u al 

t e me r o s o  e l  a e c l a  ran te s e  que d o  en d has m±s milpas a orillas d e l  pue 

blo y que la d ha Maria Cant1 e l ari a con su Pad re mari d o  y Seuas tian 

cl e l a Gl ori a  Entraron en d h o  pueb l o  d e San Pe u r o  q ue d an d o  Be l o s  cJ emas 

quele Ac ompanauan c on e l  d e  cl aran te a cl he.s orillas d e l  pueblo d e d ond e 

Sal i o  c on dha �¡ari a d e l a  Cande laria ( 794L ) e l  el ia Sigu i e n te f¡ J un t o s  

' t o d os y e l  De cla ran t e  pasaron A l  pue b l o  o e  San 1'ab l o  p o r  l a  n o t i c i a  

cl e que En trauan s o l d ad o s  abuscarla y S t an d o  endho pueblo llego e l  

De c l aran te yle d i j o  alIíaria Cand e laria s e  queria b ol ue r asu pueblo 

p o rque tenia n o ti c i a  que el Senor l're s i rl e n te au i a  c ons e cl i d o  p e rd on a t o  

d o s  al a qual le R e s p on d i o  iaSa:i::,l'l laSu s o  d ha and a  Con Di os que Y o  me 

que d o  e n S t o s  d os pueb l o s  has ta Ve r en l o  que para q ue au iend o bue l t o  

e l  De clarante al pu e b l o  d e Cancu q e n c on tro en d h o  pueblo aSeuaG tian , 

Vas q u e s  ya l oren s o  Vas q u e s  enTie lllpo que e l Sn l're s i cJ e n  te S tauu e n Ciud 

He al de bue l ta de dho pueblo les pree;unto ud ond e Auian De j ao o  apara 

d onde Aui a  Yd o Maria Cand e l a ri a aque le Re s p ond i e ron que nose 

Me t i e s s e  ene s o  y q u e  n o  Era Se cre tari o para :';oli ci tar la t o d o 10 qual 

De cluro a1 prin c i pi o eJ e l  T o rme n t o  d e l  qual l o  (lu i te uu iend o d i ch o  d iría o , 
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l a  Verd que e s  lo que De j a  el e ( 79 4 R )  De clara(1 0 y auiencl ole Yns tad o 

yamo ne s tad o sob re que Di j i e se tod o l o  que Supi e s e  y hubie s e  s i el o  

Di j o  que e l  de l'lUue r  negad o a l  prin cipio l o  q u e  d e l carad o que' e s  

l o  que Saue fue porque hauienc1 010 llarnad o  e l  r,í 11, Pe . fr J o se ph 

Lonrrai ta Cura <'l e  d llo pue b l o  y ohole f]ue S tallO O en mi pre sen cia con 

fe oase y De clarase la Ver<'l d e l o  que Supie ra enpre sen c i a  c: e l  Al calde 

Domingo re re s ye l fi s c al ele dho pueblo Sal i o  el e l  c omben to para e l  

Cau i l d o d h o  Al calde lleuan d o  al De cla rante c on :.ligo d ond e l e  el i j o  

cl ho Al calc1 e  que aunc!ue le d i e sen tormento n o  De clarase nad a d e l o  que 

Sup i e ra y que no Acusase a n tros que e o cu sase plettos y que l e s lla elho 

a t O (1 0 8 l o s  d e l  pueblo que si llega aSaue r qu e AlGuno d i oe lo que Saue 

que l o  haü e Acus aral Rey ele cui o temor e l  De claral1 te au i a  S tacJ o 

Negano,o l C r]l,lE: re j a  de clarad o que G sl a  Ve r o l o que hu Vis t o  y Saue 

to(1 0  lo q u al el e claro el e u a j o  cl e J u rame n t o  que hi:SEl:.Iil h i s o  a Dios 

( 79 5L ) y Vna Senal c1e Crus en f0I111a el e cl l'o que e s  de e o acJ ele Sinquenta 

ySin c o  a sien d o  te s tigos Mathe o el e Zalasar mathe o de AGui lar redro 

Houel o  y I)e cl r o  Antoni o d e 'l.'re j o  Ynte rpre te - r.1n the o d e  Zalasar - r;¡athe o 

d "  AGuilar - Pedro r�oue l o  - l'e d ro (l e tre j o  J u nn d e  Qui n tanilla'--__ _ 



AGI, Sevilla, Audiencia de Guatemala 
Legajo No. 294, fols. 795R-797L 

En el dho pueblo de ocosingo en dho dia mes y afio hise pare ser Ante mi 

a Agustin Jun tel natural del pueblo deCancuc para lo qual libre 

Despacho alos Alcaldes de dho pueblo mediante ala que contra el 

Resultaua enlas Declaraciones atras Conte:¡j.idas y Mediante ellas y lo que 

contra el Resulto enla que hi so Juan Castellanos r1atural dedho pueblo 

Vno delos indicados en ellas hauiendo exa minado al dho Agustin Juntel 

deuajo de Juramento que hiso a Dios y Vna Senal de Crus en forma de 

dro que hiso de desir Verdad hallandolo Negatiuo atadas las pre guntas 

que le hise lo puse á question deTor mento y Stando en el Dijo - que 

quando elsr Presidente entro en Cancuc salio (796L) Huiendo el 

Declarante yse fue asu mil pa hauiendo Salido de ella en buscaa de Su 

Mujer Stando En un Aguaje oio Voses que desian Vengan Soldados acuio 

Tiempo bido el declarante alas Alcaldes dedho pueblo quienes le 

preguntaron donce staua ma riaCandelaria yque que hlllil hacia Alli a 

que le Respondio que mróbli:ll andaua buscando asu Mujer que de Alli se fue 

al Pueblo deSan Pedro auiendo dho alos Alcaldes no Sauia ni auia Visto 

alIaria dela Candela ria que Stando en dho pueblo Vido enla Iglesia §.Maria 

Candelaria que de A lli salio y fue abuscar adha su Nujer y hauiendo 

la hallado queriendo boluerse adho pueblo deCancuq selo embarasaron 

los Yndios de dho San Pedro diciendole lo auian deMatar si Salia porque 

Sauian Yba adesir asu Pueblo Staua Alli Ma riaCandelaria por lo qual 

stubo dete (796R) Detenido ocho di as en dho pueblo de San Pe dro de 

donde Salio huiendo en Companiade su mujer y stando con ella en las Milpas 

deTenejapa encontro con los Alcaldes y Rexi dores de dho su pueblo y 

le preguntaron don de Staua MariaCandelaria aque les Respon dio no Sauia 

de ella que el Venia del pue blo deSan Pedro de buscar asu Mujer de 

Cuio paraje lo Reboluieron dhos Alcaldes disiendole al Declarante 
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que e l  Saui acl on cle S taua lu o b a  r�aria C0l1 c1 e lariu a l, u e  l e s  re ,,' p on d i o  

l o  mismo que De j a  cJ ho y l o  lle uaron Alas I,íonte s el e  Santa Catbarina 

ySan Pab l o  en ll U s ca ele ci ha Jl1aria d e l a  Cande laria y no hauienclola 

hallLi; (, 8 1 1  d ho s  Pal a j e s  se b o l u i e ron cl h o s  Al cal (l e 8  al Fue b l o  (l e 

Can cug y en s u C ompéUliu e l  cJ h o  De clc' l'allte qw, ni ha Vi s t o  w,iaria 

d e Ia Cancl e 1ari a ni Suue u oncl e S t a  ni Co llo s e  ufnll l c o  HH'llan d e s  ni nsu 

mu j e r  Na¿;clalena r,Iencl e s  IJ a turale ll d e  d ho ( 79 7 1 )  Pueb l o  y que tamp o c o  

Conose a10 re n s o  Vau cl u e s  1 0 1 cu c  Y '  q u e  JTU11ca 8Jl U ub o  Con na ria d e la 

Can o e 1aria ni con los que la 11 c ompai'i aln!l1 t o d o ' l o  qual Re pi ti o en e l  

t al' men t o  e l  De clarante y b i end o C] u e  por nin eun mod o el e s i a  mas ctill NX 

d e l o  que De j ad h o  l o  mande qui tar d e l  T o nnen to e l  qual De claro tod o 

l o  Refe ri d o  y que Era el e  E d ad ( n o  Saue l o s  Él. que tiene ) Siendo 'l'e s ti g o s  

Mathe o d e  Agu i l ar r e d r o  H o u e l o  y Matbe o el e  Zalacar Ynterpre t e  - Ma the o 

el e  Zalasar - P e el r o  �;oue l o  - I:1athe o (l e  Aguilar - J U 811 d e  Quintanilla __ 



AGI, Sevilla, Audiencia de Guatemala 
Legajo No. 294, fols. 797L-799R 

Enel Pueblo de ócosingo en Veinte y Seis dias del mes deJunio de 

milI Setecien tos y trese a hise pareser Ante mi aIY1i guel Peres 

Yndio �:atural del Pueblo deócosingo el qual hise Traer delas 

Hasiendas delos l'iluy Reuerendos Padres del orden de ruestro Pe Sancto 

Domin go donde Noticia que Staua; el qual (797R) Hauiendo Jurado 

a Dios y VnaSenal de Crus enforma de dto de desir Verdad Dijo que ha 

dos Meses que se huio de dhas ha ciendas y sefue aJacate donde 

encontro a Geronimo de Morales Lucas ¡,¡endes Jacinto Gomes Pedro 

hernandes � hijo de Gaspar her nandes Juan Peres Domingo Peres 

(Tuerto de Vnojo) quienes por • • •  lo lleuaron a dho Sitio y de Alli 

al llamado Coila de don de Salian ahurtar lo que hallauan enlas Milpas 

para Comer para Cuio efecto iban al Sitio llamado el platanar asaccunilha 

ya otros parajes del Contorno de Coila lleuando al Declarante ensu 

Compania aqui en de jauan Guardando las Redes y que auian Sa lido 

Diferentes Veses abuscar al Mula to Visente maiordomo de dhas haciendas 

yal encontrar lo en el Camino de ellas por tener Noticia salia de 

ócosingo pa ra ellas con Yntencion dematar lo yha uiendo encontrado con 

el en Vna de dhas (798L) 8casiones no se Atrebieron a ejecutarlo porque 

lleuaua Vna Escopeta; Que Tenian determinado Venir al pueblo y que 

marlo Matar alos espanoles y Cojeral Padre acuio efecto Salieron dhos 

Reueldes de Coila y stando Serca del dho pueblo de ócosingo en Vn Sitio 

llamado tanauliche les dio }10 ticia Vn Yndio de dho pueblo llama do 

por Mal Nombre Sentencia que en el XJ< auia algunos Espanoles y que todos 

Tenian escopeta por Cuia Rason se Reuoluieron Sin Ejecutar lo que Tenian 

Yntentado y que el nusmo dia que entre endho pueblo con la Gente de mi 

Cargo el dho Sentencia les dio alos Reueldes la Noticia demi llegada 

y que la Yntencion que tenian dhos Re ueldes despues de Cojido al dho 
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Padre era Ahorcarlo; Que endho Sitio ae Coila tenian hE» hecha Vna 

hermita Cuio Cuerpo Staua diuidido y endha Diuision Vna puerta muy 

pequena por la qual solo entraua ( 798R) el dho Geronimo de Morales 

y lucas Líen de s y que al De cIaran te Nunca lo de j aron entrar por dha 

Puerta y que Nunca Supolo que tenian dentro oe dha Diuision o Reti 

ro ni oio desir lo que en el tenian que dhos Reueldes auian elejido 

por Cura o Vicario aun Yndio llamado Juan Peres el qual no auia dho 

Missa por falta de ornamentos que Stauan dhos Reueldes en Animo de 

Alar gar dha Hermi ta y que en hauiendo de ci an l\Iissa y que despues 

bajarian acom bocar los pueblos Como lo hisieron los de Cancuc; Que 

Assi que Supieron de mi Venida y delaGen te de mi Cargo dijeron dhos 

Reueldes yaSta mos perdidos por que Vienen los espanoles ya ssi ya no 

podemos Acabar la Hermita niJun tar los pueblos; Que el dho Geronimo 

de r.ío rales lilando Derribar dha Hermi ta dela qual Saco lucas Mendes Vn 

bulto Como de Tres Quartas en buelto en pano o lienso blanco que no 

bido el Declarante lo que Era que del (799L) Sitio de Coila se fueron 

Todos al de Xuxila de donde Sehicieron por Diuersas partes que el ma 

iordomo de dha Hermita era Jacinto Go mes y que dhos reueldes iban 

acolmenear y dela Sera halÍl:ian Candelas las quales ensendidas las 

Metian en dho Retiro ensendidas el dho lu cas Mendes en el qual 

quemaban Copal yque Nunca Supo quien ensendia dhas Velas ni aquien se 

Quemaba dho Copal y que nunca les oio desir el declarante que enel 

Sitio del platanar auia Yndios Ningunos y que tam poco les oio Tomar 

En boca �Iaria de la Can delaria Su Padre y Marido ni aSeuastian dela 

Gloria y que Nunca les bido que An dres lopes Luis Lopes Diego Peres 

y el dho Sentencia Natural del pueblo de ocosingo Yban adho Sitio de 

Coila alleuarles Sal y Chile adhos Reueldes que esto es lo que Saue loque 
oio y bido y la Verd Socargo del Juramto que tiene fho y que es de 
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e dad de Ve inte y Sinco a p o c o  mas 6 menos Siend o Te s tigos ( 799 R )  

Mathe o de Aguilar P e d r o  Nouelo  y Mathe o d e  6alasar Ynterpre te -

Pedro Noue lo Ma the o d e  Aguilar - �,bthe o de  Zalasar - Juan de 

Quintanill a� ______________________________________________________ ___ 

'" 
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En el dho Si tia llamad o Voqui tala en Veinte y nuebe d i as d e l  lue s 

d e  J uni o d eraill S e t e  cien t o s  y tre s e  a hise pare ser An te mi aGas 

par P e re s Ynel i o  Natural d e  dho pue b l o  por haue r Teni d o  N o ti ci a  auia 

Stado Ene l  Si ti o llamad o e l  pla tanar en Campa llia de Ge ronimo d e  

Moral e s e l  qual ha uiendo J u rad o a D i o s  y auna Sefial d e  cru s cl e u i r  

Verc1 D i x o  - Que S tubo en e l  Si t i a  d e l  plakUlar e n  Compania el e  d ho 

l\1oral e s  y d e  Vn Ynd i o  llronado P e dr o  Cui o  A p e l l i d o  n o  Saue e l  

De claran te e l  q u al ser uia adho I'lorale s  y d e  e l  Capn Lu cas men d e s  

alguno s  D i as c on quiene s s tauan d o s  lllU j e re s  Cui os Hombre s n o  Saue 

e l  De c l aran te quien d e  dho s i  ti a se Re tiro al pu eblo de 6 c osingo 
Q... 

an te u q u e  l l e gara all Don ( 8 00L )  P e d r o  Zaual e ta y q u e  De spu e s  o i o  d e s ir 

se a u i an pasael o l o s  Re fe ridos al S i t i o  d e  Coila por l a  Rasan d e  Star 

Pex'e s i e n d o  en e l  dho pla tanar ll a r  N o  tener bas timen t a s ; Que endho 

Si ti o no Vid o e l  D e l carante al'ilaria d e la Cand e l aria s u  l'adre Illul'i d o  

niaSe u a s t i an  d e la Glori a  ni a o tr o s  mas d e l o s  que De j a  d e  c l arad os 

aquiene s Nunca l e s oio tomar en la b o ca alos He feri d os ni l e s  o i o d e s i r  

para¡. d on d e  auian Ydo que auna t i e mp o  d e  Veinte cl i as lI[ q u e  e l  d h o  

P e d r o  l e  D i j o  al De cl aran t e  Viniend o d e s u  milpa que l a  Yndi sue la 

que se h as i a  l a  Virgen en e l  pue b l o  de Can cu c  que yase Auia Muerto 

p o rque hu i e nd o d e  No che s e  d e s  b aran c o  en Vnas Cue bas que Ai e n  

Sacounilha Camin o  d e  Comi tlan q u e  e l  d h o  Pe d ro nole Di j o  a l  D e cla 

ran te quien Yb a c on elha Ynd i su e l a  q d o  s e  d e sbarran c o  ni qui e n  s e l o  

d i j o  a l  d h o  P e d r o  quien Auna c o s a  d e  d i e s  Dias que muri a en d h o  pue b l o  

q u e  d e l  d h o  Si ti o  d e  Coila Sal i an ( 8 00R ) Los Reuellid e s  arrouar Alas 

Milpas para Su s te n tarse y que no ha s i d o  d e sir ni Saue d on d e  fueron 

la dha maria Cand e laria y l o s que l a  Ac ompaftan que Sta e sl a  Ver 
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dad yl o q u e  Saue So cargo d e l  J uramen t o  que ti e n e  fho y que e s  d e  

E d ad d e  tre inta a:f.i. o s  Siend o te s tigos Ma the o d e  Zalasar Y- Pe d r o  

N o u e l o  P e d ro Ant oni o d e  Tre j o  Yn te rpre te Pe d ro Noue l o  - Pe d r o  

d e  Tre j o  - Mathe o d e  Zalasar - Juan d e  Quintanilla"--_____ -'-__ _ 




